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Delavrancea. 
Aşa dar, e un fapt stabilit: Delavrancea 

s'a intors acasă. Anul trecut, când cu Apu
sul de soare care a fost un splendid răsărit, 
s'a crezut că e vorba numai de un scurt 
şj fericit popcs. Astăzi, când se anunţă nu 
numai o piesă, care e gata, dar şi alte pa
tru, cari îi vin din urma, putem spune că 
fiul risipitor s'a întors pentru totdeauna, 
căci admiţând că şi după aceste lucrări^ De
lavrancea ar mai face o pauză, ori cât de 
lungă, de astadată îi vom şti obiceiul : vom 
şti că se întoarce. 

in adevăr, răpit de vârtejul politicii şi al 
profesiunii de advocat, Delavrancea fusese 
socotii ca pierdut pentru literatură. Când 
anul trecut, cam pe vremea asta, s'a anun
ţat că Delavrancea a scris o piesă, uimirea 
a fost generală. Şi, trebuie s ? o spun; a fost 
o uimire amestecată cu teamă. Teama a di
spărut, când piesa a fost văzută. A rămas 
însă uimirea, — uimirea că a scris şi uimi
rea că a ştiut încă să scrie atât de bine, 
mai bine decât şi-ar fi închipuit şi cei mai 
încrezători, pentruca în Apusul de soare 
toată iumea a văzut o capodoperă. Dar a 
mai rămas şi un regret: mai sus decât toate 
glasurile de laudă se înălţa această impu
tare: 

— Ce păcat că un asemenea scriitor nu 
scrie ! 

Pentruca nimerii nu şi închipuia că e 
vorba de-o întoarcere definitivă. Şi din acest 
punct de vedere nu ne mai preocupă atât 

calitatea pieselor lui Delavrancea, cât ne 
bucură cantitatea. De calitate suntem siguri : 
e numai un an de când Delavrancea s'a 
arătat în puterea talentului. Cine ştie ? Poate 
că ace! talent mai are de unde să crească ; 
de scădere nu poate fi vorba. Cantitatea 
însă e îmbucurătoare, căci ea îl leagă pen
tru mai multă vreme. 

Puterea care l a răpit literaturii a fost, 
de sigur, şi lupta pentru existenţă. Este o 
nenorocire ca poporul nostru analfabet nu 
dă destui cititori ca să poată întreţine pe 
preoţii artei; şi e pur şi simplu ridicol să 
pretinzi scriitorilor să muncească fără 
răsplătire materială. Evident, e o pildă 
frumoasă să scrii fără folos bănesc; şi slavă 
Domnului, aceasta se şi face la noi. Dar 
şi scriitorul trebuie să ttăhscă; şi se potri
veşte £/' pentru preoţii artei maxima care 
zice : preotul din altar să trăiască ! 

Dar nu numai lupta pentru pâine îi sco
sese pe Delavrancea din literatură. A fost 
şi o altă putere, mai copleşitoare: politica. 
Delavrancea s'a supus şi el poruncii filozofu
lui vechiu că, în timpul războiului civil tot cetă
ţeanul e dator să facă parte dintr'o tabără. Şi 
în ziua de azi, războiul civil, mai puţin crân
cen decât îl înţelegea f lozofui, este perma
nent, căci societăţile de azi, zorite de pro
gresele repezi ce se fac în toate, sunt în-
ti'o permanentă frământare de idei şi o 
permanentă luptă pentru aplicarea lor. Iar 
un temperament ca al lui Delavrancea, slu
jit de cel mai extraordinar talent oratoric, 
nu putea să stea de-o parte şi odată intrat 

în luptă nu putea să n'o acapareze şi în 
acelaş timp să fie acaparat de dânsa. 

Fire răzvrătită şi minte clară — un con
trast ciudat — Delavrancea nu era menit 
sä se aşeze într'un partid. A trecut prin 
toate, ducând pretutindeni verbul lui de 
apostol, născând îndrăzneala în sufletele 
celor slabi şi teama în ale celor tari, exal
tând meritele unora şi blăstămând păcatele 
celorlalţi, înălţînd şi prăbuşind guverne, fără 
să-şi poată găsi el însuşi mulţumirea. D. 
Oherea arată într'un loc — vizând tocmai 
pe Delavrancea — chinul sufletesc al ar
tistului care face şi reface mereu, fără ca 
vreodată să fie mulţumit de propria sa 
operă. D. Delavrancea, artist până în ulti
ma-i fibră, e artist şi în politică. De aceea 
a trecut prin toate partidele căutând »cu-
vântul ce exprimă adevărul « şi mai ales 
fapta ce corespunde cuvântului. Şi în toată 
vremea aceea Delavrancea a scris şi a vor
bit, în capitală şi în provincie, şi a risipit 
sufletul şi creierul »la cele patru vânturi* 
— dar nu pentru literatură. 

ii răpise politica. Dar iată-1 că a revenit. 
Prin ce minune? Fost-a oare mustrarea de 
cuget? Va fi fost. Şi-a dat seama, în fine, 
că dăruind politicii un bun deputat, un bun 
primar şi poate — dacă va fi să fie — un 
excelent ministru, răpeşte în schimb litera
turii române pe unul din părinţii ei ? Po
sibil. Dar eu cred altceva. Sunt ani de zile 
de când tribulaţiile politice l'au adus pe d. 
Delavrancea în partidul de supt şefia dlui 
Ca p. Evenimentul s'a produs cam târziu: 
d. Carp e tot d. Carp, dar Junimea poli-

POVŢA ZIARULUI 'TRIBUNA*. 

L e o Tolstoi . 

L u m â n a r i c a . 

Pe vremea când ţăranii tânjau în robie, stă
pânii lor nu erau de acelaş soi. Oăseai printre 
ei oamer.i cu fiică de Dumnezeu, buni şi milo
stivi, dar mai găseai şi alţii, cari cu toate că 
tremurând în faţa morţii erau mai răi decât cânii. 
Mai cruzi însă decât arendaşii eş'ţi din rândurile 
chiar a/e şerbilor, zău nu găseai. Din ţigan îm
părat! Şi tocmai aceştia nu cunoşteau mila nici 
blândeţea, ci secau pământul pe care călcau. 

Despre un asifel de arendaş, înlocuind puterea 
boerească, vom vorbi şi noi la vale. Ţăranii de 
pe moşia lui erau la sapă de lemn. Şi cu toate 
astea pământ din belşug, rodnic şi bun şi mai 
erau bălţi, livezi şi păduri. Dar propridarul din 
partea locului nu trăia pe moşi3 lui care era in 
credinţată arendaşului de care am pomenit. 

Şi arendaşul aiesta sugea picătura de sânge 
din vinele bieţilor robi şi l ise atârna greu pe gru 
mazi. Deaitmintrelea era om însurat, avea două 
fete şi bani îndeajuns; era însă lacom de avere 
şi de aceia păcătuia. Lăcomia iui şi o arată mai 
întâi prin porunca dată ca ţăranii să muncească 
mai mult decât era mvoe. îşi clădi pe moşie o 
fabrică de cărămizi unde puneau bărbaţi şi femei 
să lucreze ca vitele, iară el vindea cărămizile şi 
se pricopsea. Ţărânii plecară la Moscova să dea 
jalbă la boer, dar acesta nu-i primi să stea de 
vorbă cu ei. Arendaşului însă i-se aduse la cu

noştinţă aceasă întâmplare — şi şi puse în gând 
sâ se răzbune crunt. 

De acu încolo traiul ţăranilor se înrăi. Printre 
ei fiind şi oameni fără pic de simţire, acest a pa
rais arendaşului pe orişicine îndrăznea să câr
tea s ă împotriva lui. 

Incet-încet arendaşul se schimbă în fiară săl
batică şi bieţii ţarani se temeau de el ca de 
ciumă. De se întâmpla săi întâlnească pe un
deva, dadesu buzna să fugă din cale i ca din 
calea unui lup. Dar ei îşi dădea seama de atei
sta şi faptul îi posomori şi mai şi. De aci lo
vituri de bice, muncă nemiloasă — ţăranii 'şi 
doreau moartea ca să scape de atâta chin. 

Şi s'au gândit ei că de mute ori stăpâni ne
miloşi ca acesta au fost ucişi. Pătrunşi de acest 
înţeles ei se adunară in ascuns ca să vadă ce ie 
rămâne ds făcut. Cei mai îndrăzneţi dintre ei 
spuneau vsrde şi răspicat: Mult o să răbdăm 
noi o aşa fiară? Căci nui nici un păcat să uşu
rezi pământul de o dihanie ca arendaşul ce 1 
avem. 

Odată — era în preajma sfintelor Paşti — ţăra
nii se aflau cu toţii în pădure, trimişi acoio de 
arendaş, care ie poruncise să cureţe pădurea de 
uscături. Era cam pe vremea prânzului şi iată 
ce spuneau ei : 

— Cum de mai putem noi trăi? Arendaşul 
ne stoarce ca pe nişte lămâi. Zi şi noapte mun
cim ca vitele şi noi şi nevestele noastre — şi 
cum de nu i place ceva numai decât ne leagă 
şi ne biciuieşte cumplit. Simion în urma bătăi 
lor lui a murit : şi cum a chinuit-o pe biata Ani-
sima când a ţântuit-o de stâlp ! Ce mai aştep
tăm noi? Diseară o să vie, prin partea locului. 

— Şi de s'a purta iar rău, îl smulgem după cal, 
o lovitură de măciucă'n cap şi totul se va sfârşi. 
11 vom îngropa ca pe un hor. Un lucru îns i : 
toţi pentru unul, unul pentru toţi ; nu oare 
cum-va să-1 facă cine-va pe spionul. 

Pe cel care vorbi aşa îl chema Vasile Minaev. 
Ei ura mai cu foc pe arendaş, căci arendaşul 
punea săi bată în fiece săptămână şi îi înşelase 
nevasîP, care dupàce îşi părăsi bărbatul intrase 
bucătlreasă la dânsul. 

Spre seară iată că vine şi arendaşul înjjrând 
şi blăstămând după obiceiu. Găsi că pădurea nu 
era bine curăţită şi răscolind într'o grămadă de 
uscături adunste la un ioc dete din întâmplare şi 
de copăcel. 

— Eu n'am dat porunca să retezaţi pomii, 
răcni el. Cine a tăiat copăcelul? Vorbiţi! Iute! 
că de nu, pun să vă biciuiască pe toţi. 

întrebă apoi în ai cărui şir se aflase copăcelul, 
şi ceilaiţi 11 arătară pe Zidor. Arendaşul îl izbi 
atât de tare cu pumnul în faţă de-i sângeră 
obrazul Pe Vasile îl pălmui găsind că adunase 
prea puţine uscături. După aceea o porni spre 
casă. 

In seara aceea iar se adunară ţăranii şi Vasile 
începu să grăiască: 

— Ei, fraţilor — nu oameni suntem ci vrăbii, 
ne înţeleserăm să sărim toţi pentru unul — dar 
cum ce se întâmpla faptul v'aţi dat înapoi. Tot 
aşa s'au înţeles şi vrăbiile între ele ca să dea 
piept şoimul,.i. Şj abia se ivi însă şoimul — stîp! 
cu toatele în copacul stufos. Şoimul pune mâna 
pe cea dintâi vrabie ce i cade în ghiare şi pe 
aci ţi e drumul. Când se adunară sar vrăbiile aü 
băgat de seamă că lipseşte una. Care lipseşte? 
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tică de azi nu mai e Junimea literară de 
odinioară. De sigur, mai bine decât ori 
unde ar fi stat d. Delavrancea în Junimea 
veche, care era foarte nouă, dar mai rău 
decât ori unde stă în Junimea nouă, care 
e foarte veche... 

Nu vreau să vorbesc de rău partidul dlui 
Carp, din punctul de vedere al concepţiilor 
sale, căci nu aceasta ne interesează aicea; 
dar din felul special de a vedea al bătrâ
nului şef şi din diferite împrejurări, partidul 
său e într'o continuă inacţiune, tocmai din 
ziua în care a căpătat preţioasa adeziune a 
dlui Delavrancea. 

Aprigul luptător şi oratorul vijelie n'are 
nici unde, nici cu cine să se măsoare. Ce 
era să facă? Să plece — nu mai avea în
cotro : fusese omul pretutindeni, gustase 
amărăciunile tuturor partidelor. Zice pro
verbul că lupul se întoarce şapte ani în şir 
unde a mâncat oaia, sau — în politică — 
bugetul Dar d. Delavrancea, care nu poate 
fi simbolizat prin lup, ci prin leu — un 
leu care câteodată devine şi tigru — d. 
Delavrancea a dat pace oilor ; cu alte vie
ţuitoare şi-a încercat ei puterea şi nu mai 
simte nevoia să şi-o încerce a doua oară. 

Atunci şi a adus aminte de vechea iubită, 
care nu 1-a trădat niciodată şi care — ştia 
el bine --- îl aşteaptă încă zimbiioare. Şi a 
început acele conferinţe literare, cari au 
fost prima dovadă că pasionatul om politic 
n 'a încetat niciodată să fie marele Dela
vrancea. 

Martie 1907. Sala teatrului din Gaîaţ e 
plină. In sală, ochi înlăcrămaţi — lacrimi 
de duioşie şi recunoştinţă: vorbeşte Dela
vrancea, despre poezia poporală. Şi ştie să 
o înţeleagă atât de adânc şi ştie să zică 
atât de strălucit, încât oamenii se uită ui
miţi unul la altul. Ştiu seră ei, până în 
clipa aceea, că avem o poiezie populară ? 
Nu, n'o ştiuseră aşa. 

Dar iată că în sală se simte o mişcare 
neobicinuită. Nimeni nu îndrăzneşte să-şi sa 
ochii delà Delavrancea, dar şi din ochii lui 
se vede o nelinişte : şi-a dat şi el seama că 

Safta lipseşte. Ei, Safta şi-a meritat soarta. Aşa 
şi cu voi, fraţilor: când nu trădaţi vă daţi îna
poi. Când s'a legat de Zidor îl puteam - ucide 
ca pe un câine. Să nu daţi dosul ! Să nu daţi 
dosul! Cum de 1-sţi văzut — stâp! ca vrăbiile 
— aşa aţi fugit. 

De atunci ţăranii se sfătuiră de mai multe ori 
până ce luară hotărârea nestrămutata de a 1 ni
mici pe arendaş. 

Cu puţin înainte de Paşti acesta îi chemă la 
curtea sa, şi le făcu cunoscut că pofta lui era ca 
ţăranii să lucreze la câmp şi în săptămâna Pati
milor. Mult îi îndurera faptul pe bieţii oameni şi 
lntâlnindu-se seara în şopronul lui Vasilie, înce
pură să vorbească. 

— Omului ăsta nu-i pasă de Dumnezeu; cu
vânt mai mult să 1 dăm peirei, şi aşa şi aşa. Tot 
ne prăpădim noi. 

Printre ei era şi Petre Micheiev, un om tăcut 
care vorbea puţin şi asculta mult. 

— Ce mare e păcatul pe care-1 chibzuiţi fraţi
lor, rosti el — şi cu ce uşurinţă vă sfătuiţi să 
omorâţi un om. Voi nu vă gândiţi însă ce va fi 
după ce l veţi omorî. Cine face răul, de rău pă
timeşte. Răbdare, răbdare, fraţilor. 

Dar pe Vasile îl supărară aceste cuvinte. 
— Aşa eşti tu ! Strigă el. E mare păcat să 

ucizi un om, fireşte că îi păcat. Dar ce fele omul 
pe care avem de gând să i prăpădim? Păcat e 
numai când ucizi un om bun şi milostiv, dar nu 
unul ca arendaşul nostru. Istuia şi Dumnezeu 
sfântul îi doreşte moartea. Unui câne turbat când 
îi sleeşti creerii, aduci bine omenirii; e păcat nu
mai atuncea când îl laşi sâ trăiască. Şi cum să 
privim noi cu manile încrucişate, cum tâlharul 

se petrece ceva, dar nici el nu poate să şi în
trerupă cuvântarea; o grăbeşte numai, şi 
vocea lui nu mai are duiojia de mai na
inte, ea se precipită vijelios, disperat, ca un 
strigăt de alarmă, aruncat unei ţări întregi. 

— Trăiască poporul român! este strigă
tul cel din urmă. 

Conferinţa e isprăvită şi este tocmai clipa 
când, în aceeaşi stradă, la câteva sute de 
metri, două zeci de ţărani cad străbătuţi de 
gloanţe. Veniseră să ceară pământ, pămân
tul pe care politica nu li 1 dăduse. Poate 
că Delavrancea s'a gândit atunci că strigă
tul !ui venise prea târziu, că ar fi trebuit 
să i scoată cu ani ît urmă, ani de-arîndul, 
zi de zi şi clipă de clipă. Căci politica, 
foarte necesară şi foarte bună, e foarte 
slabă când e singură : cunoaşterea poporu
lui în toate adâncimile sufletului lui şi în 
tragica intensitate a mizeriilor Iui, iată şcoala 
care ne-ar fi dat o politică mai reală şi ar 
fi înlăturat lugubra nebunie din 1907. 

Şi atunci, înapoi, fa literatură, — acasă! 

Un m e m o r i u al medic i lor cehi. Din Praga 
se telegrafiază : Medicii cehi au ţinut ieri o 
consfătuire pentru a lua o decisiune definitivă în 
chestiunea participării lor la congresul medical 
din Budapesta Conferinţa medicilor a fost pre
zidată de rectorul universităţii din Praga. După 
lungi desbateri s'a luat cu unanimitatea glasu
rilor decisianea, că medicii cehi, d n motive po
litice se vor abţine delà cong esul medical inter
naţional di ! a:est an. Au mai decis să redacteze 
un memoriu în limba franceză, în care îşi vor 
justifica atitudinea. Memoriul se va expedia tu 
turor membrilor din străinătate ai congresului. 

Probabil că pe când vor apare aceste rânduri 
memoriul medicilor cehi e deja expediat şi astfel 
organizatorii congresului din Budapesta vor putea 
jubila poimâne nesupăraţi de prezenţa prea-multor 
oaspeţi din străinătate. 

* 

S i n o d u l archid iecezan d in Blaj se 
va întruni la toamnă pentru a lua — după 
cum aflăm — o atitudine făţişe împotriva 
ordonanţei ministrului Apponyi. 

acesta ne suge sângele din vine? Şi chiar de ne 
vor pedepsi cei din capul treburiior pentru moartea 
lui, vom şti că îndurăm pedeapsa spre binele se 
menilor noştri. Cum de rămânem însă liniştiţi şi 
paşnici, să nu credeţi că el ne va lăsa să trăim... 
Dar oare ce e asta că ne ducem Ia muncă în 
săptămâna patimilor iui Hristos — nu e şi asta 
păcat? Par'că tu ai de gând să eşi Ia munca 
câmpului în sfânta zi de Paşti ! 

Micheiev răspunse: 
— Şi de ce să nu mă duc? De mă trimete, 

merg. Doar n'o fac pentru mine. Dumnezeu, ştie 
el cui săi acaţe pâcstu!... E«, fraţilor, să răspunzi 
răului prin rău, nu i porunca Celui de sus. N u i 
greu să omori un om, dar sângele lui ţi-se li
peşte de suflet; cum ce omori un om ţi e su
fletul pătat cu sânge. Cum crezi tu ? Am omorît 
doar o fiinţă mârşavă — n'am făcut decât să 
strivesc răutatea. Tu însă tot ţie ţi-ai făcut rău. 
Pleacă te în faţa nefericirii şi nefericirea se va 
pleca în faţa ta. 

Părerile erau împărţite printre ţărani ; unii ţineau 
cu Vasile, alţii cu Petru. 

In prima zi de Paşte, spre seară iacă şi staro
stele că vine în mijlocul lor cu o scrisoare: 

— Mihail Simionovici vă dă porunca să ieşiţi 
mâine des de dimineaţă la munca câmpului. 

Starostele cutreeră tot satul cu scrisoarea în 
mână şi luă măsuri pentru munca de a doua zi : 
o parte din ţărani vor lucra de partea cealaltă a 
gârlei, o altă parte în preajma drumului mare. 
S'au văietat ei, ţăranii, dar s'au supus. Luni di
mineaţă o porniră cu toţii la câmp şi se puseră 

' pe muncă. In sat clopotele sunau de liturghie şi 

Situaţia polit ică. Unele ziare din Budapesta 
anunţă că oamenii contelui Andrássy, cu con
cursul diui Kossuth (!) vor porni o acţiune în 
contra partizanilor băncii pentru a psrshza efec
tul adunărilor din Seghedin şi Kiskunfélegyháza. 
Contele Andiá^sy va ţine în 15 Septemvrie dare 
de seamă în Caşovia, iar ministrul Kossuth vi 
vorbi cu prilejul inaugurării staîuei l u i Kossuth 
din Arad, în 19 Septemvrie. Amândoi vor face 
importante declarat/uni politice. Păcat de osteneală, 
căci aceste ^importante declaraţiunic nu vor fi 
luate în considerare Ia deslfgarea crizei. 

Din Viena se anunţă: Intre secretarul de sfat 
Szte ényi şi între d. Kossuth au avut Ioc Marţi 
şi Miercuri convorbiri intime asupra situaţiei po
litice. D. Szte-ényi a soiit ir i la Viena, unde a 
fácut o vizită la ministerul de externe. 

Solidaritatea naţiu
nilor asuprite. 

De Dr. Eduard Lederer. 
Asuprirea nemaghiariior care a mers cre

scând până la paroxism a silit aceste po
poare la o apărare comună, întrucât repre-
zintanţii lor în camera ungară s'au unit 
într'un club al naţionalităţilor. Acesta însă 
e abia sâmburele solidarităţii necesare a 
naţiunilor asuprite în monarchia Habsbur-
gilor. In Cisleithania soarta popoare/or ne
germane şi ne-po/one nu e cea mai buna. 
Prin urmare din situaţia de împilare a tu
turor naţiunilor asuprite în eis şi Irans va 
trebui în mod necesar să rezulte o solida
ritate între ele, dacă ele vor să se apere 
de agresiunea îndelungată şi mereu cres
cânda a popoarelor privilegiate. 

Nu i nevoie să dovedim, cred, că cu toata 
ura lor împotriva germanilor, ungurii vor 
imita totdeauna pe germani în politica lor 
de asuprire naţională, mai ales că raţiunea 
de stat din Berlin azie socotită în V/ena drept 
culmea cuminţeniei politice şi are o sucursala 
şi Ia Budapesta. Naţiunile asuprite din mo
narhia întreagă trebuie să opuie acestui în
doit atac o rezistenţă culturală şi economică 
şi să fie solidari în aceste două direcţii. 

Pentru a realiza solidaritatea, ele vor tre
bui mai întâi să se cunoască. 

lumea sărbătorea Pastele — în vremea asta ţă
ranii lucrau. 

Soarele răsărise de mult când se deşteptă şi 
Mihail Simionovici şi începu să dea târcoale prin 
curte. Nevastă-sa şi fiica sa cea văduvă — care 
venise cu prilejul sărbătorilor să-şi vadă părinţii 
— se gătiră, se urcară îa rădvan şi o porniră 
spre biserica din sat. Când se înapoiară de acolo, 
servitoarea le găti samovorul, Mihail Simiono
vici apăru şi dânsul şi băură ceai. 

După aceea arendaşul îşi aprinse laleaua şi 1 
chemă pe staroste în faţa sa. 

— I-ai trimis pe ţărani la arat? 
— Tiimis, Mihail Simionovici. 
— Sunt ei cu toţii ia câmp? 
— Cu toţii, da. Eu insu mi le am arătat ce au 

de făcut. 
— Le-ai arătat tu — bine... Hm! dar mun

cesc ei ! Du-te în mijlocul lor şi spune-le că 
după ameazi să are o desiatină — şi s'o are 
bine. Cum de oi vedea că nu fac treabă bună li 
pedepsesc. Spune le că n'am să uit eu căi săr
bătoare... 

— La porun.-ă. 
Starostele dă să plece, dar Mihail Simionovici 

îl opreşte din drum, vrea să-i spue ceva şi nu 
ştie cum să i înceapă. Se învârteşte el, se suce
şte, tuşeşte puţin şi începe : 

— Ia ascultă ! Sâ tragi cu urechea ce vorbesc 
ei între dânşii şi să vii să-mi spui. Ii cunosc eu 
pe măgarii ceia — nu le place să muncească ci 
să stea cu burta la soare, să se îndoape... Ei 
nici nu vor să ştie că pământul trebuie arat şi 
celelalte. Să-mi spui tot ce auzi delà ei, auzitu-
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Răspunsul popoarelor privilegiate va fi 
de sigur că vor cerca să asmute popoarele 
ce se află în defensivă unul asupra celuilalt 
şî să stârnească între ele bănuieli şi intrigi. 
Vechiul divide et impera va ajunge iarăşi să 
stăpânească. 

Hegemonii germani şi maghiari, aliaţi în
tre ei, — căci numai de ei şi nu de po
poarele 1er e vorba — vor căuta, imediat 
ce se va arăta o mişcare de serioasă de
fensivă solidară, să sperie mai ales pe ro
mâni cu sperietoarea panslavismului. Acest 
şiretlic uzat de mult nu va mai prinde, căci 
panslavismul unor Katkow şi Aksakow care 
ar fi unit pe slavi subt stăpânirea ţarilor 
ruşi, niciodată nu a putut fi serios. Fiecare 
slav voia — cu escepţia câtorva oameni de 
fantezie — să-şi păstreze particularitatea şi 
neatârnarea sa naţională. Ajunge să cităm 
în privinţa asta o declaraţie a vestitului 
istoriograf şi şef politic Palacky, care a spus 
că: Dacă cehii ar fi saşi piardă naţionali
tatea, atunci pentru ei ar fi indiferent dacă 
se vor face ruşi sau germani. 

Neoslavismul, care acuma e in forma
ţiune, se lapădă de visul deşert al pansia-
viştilor ruşi de vechea categorie, căci el 
accentuiază neatârnarea fiecărui popor slav 
şi vrea să realizeze acest scop cu mijloa
cele progresului şi democraţiei. Prin urmare 
acest neoslaviscn care se află în faşe ex
clude majorizarea celor slabi şi nu formează 
o piedecă a solidarităţii dintre slavi şi ro
mâni, mai ales în monarchia Habsburgiior. 

Premiţând mai întâi acestea, se poate 
discuta chestiunea cum s'ar putea traduce 
în realitate mişcarea de defensivă culturală 
şi economică a slavilor şi românilor asupriţi ? 
Răspunsul e simplu. Mai întâi e vorba de 
а se cunoaşte reciproc. 

Fiecare din aceste popoare poate ajunge 
în multe privinţi profesorul celorlalte po
poare. Faptul în sine că popoare mici se 
vor uni, e de însemnătate mare, căci fiecare 
din ele a întrebuinţat în calea sa spre cu
cerirea neatârnării şi a dreptului .de câr
muire proprie multe mijloace şi le a expe-

m'ai ? Tot ! Du te acuma şi gândeşte Ia ce ţi am 
spus. 

Starostele eşi afară, încalecă pe cal şi se duse 
printre ţărani. 

Nevasta arendaşului auzise tot ce bărbatul ei 
îi poruncise Starostelui; veni Ia el şi începu să-1 
roage să nu mai dea aşa porunci. Dânsa era 
o femeie lăcuiă şi avea inima bună. Făcea şi ea 

ce putea să şi îmblânzească bărbatul, luând in 
tot deâuna partea ţăranilor. 

Dragul meu Mişnea, se rugă ea, e mare păcat 
să lucrezi în zi de sărbătoare. Pentru numele Iui 
Hristos, iasă-i pe ţărani să se întoarcă acasă şi 
să serbeze sfintele Paşti. 

Mihail Simionovici însă nu i dete ascultare ci 
începu să-şi bată joc de dânsa. 

— Se vede că de mult nu ţi a muşcat cnutul 
spinarea de îndrăzneşti să te amesteci în afaceri 
ce nu te privesc. 

— Misinca, prietene — am avut un vis urît; 
pe tine team visat dragul meu. Lasă i pe ţărani 
în pace. 

— îmi ziceam tocmai că prea te ai îngrăşat tu. 
Şi crezi oare că biciul meu nu pătrunde prin 
stratul tău de grăsime? Ia seama! 

Simionovici se înfuria, o izbi cu pipa peste 
obraz, o goni d: la sine şi eşi să se plimbe. 

La prânz, arendaşul mancă găiuşti, razol, ciorbă 
de varză cu carne de porc, un purcel fript ţaţei 
cu lapte; bău lichior de cireşe, şi iar mancă pră
jituri; apoi chemă bucătăreasa ca să-i cânte ceva. 
El însuşi íünd în toane bune, luă ghitara din cui 
şi o însoţi. 

Mihail Simionovici din ce în ce mai vesel, 
ciupea strunele ghiUrii şi o ciupea şi pe bucă-

rimentat, mijloace cari au rămas necunos
cute celorlalte naţiuni ce se vor uni şi le 
vor fi de folos. 

In felul acesta multe însuşiri naţionale 
şi culturale care la noi cehii au ajutat avân
tul economic, ar putea fi şi la români de 
folos şi invers, abstracţie făcând de faptul 
că studiul vieţii economice şi sociale a unui 
popor neluat în seamă până acum va lărgi 
orientările şi va féconda viaţa cu noui ini
ţiative şi nouă muncă. 

Fireşte, nu se poate cere ca întreaga 
clasă de intelectuali a unui mic popor să 
se îndeletnicească ca la o poruncă cu viaţa 
economică şi socială a altui popor mic. 

Dar se poate ca să se găsească un mic 
cerc de oameni ce se interesează care şi ar 
pune ca ţintă de a cunoaşte amănunţit un 
alt mic popor şi să-şi creieze în sânul lui 
legături. Acest mic cerc de persoane cari 
se interesează, ar fi un fel de consulat pen
tru conaţionalii săi. Mai întâi s'ar recomanda 
ca aceşti »consuli« voluntari să se recruteze 
din rândurile intelectualilor cu studii supe
rioare universitare. 

Pentru a face în mod concret o propu
nere, recomand ca în anul acesta să se a-
nunţe din partea românilor şi a cehilor câţi
va studenţi ca să înceapă sau să continue 
studiile universitare în Praga respectiv în Bu
cureşti, presupunând că vor avea ca scop, 
alături de studiul specialităţii lor, de a cu
noaşte împrejurările şi viaţa poporului ce 
hesc respectiv românesc, subt toate rapor
turile cu putinţă, şi de a le face cunoscute 
acasă şi de a propaga în acest chip aite 
puncte de legătură în cercuri mai largi în
tre cele două naţiuni. 

Ceia ce ar privi pe studenţii români, 
şederea în Praga pentru ei ar- fi cu atât 
mai recomendabilă, deoarece chiar fără cu
noştinţa prealabilă a limbii ceheşti ei vor 
putea urma imediat studiile lor de speciali
tate, întrucât cunosc limba germană, căci 
în Praga este alături de universitate şi 
şcoala de politechnică cehească şi câte o 
universitate şi şcoală de politechnică nem

ţească. Numai după ce aceşti studenţi ro
mâni îşi vor fi însuşit limba cehească, vor 
putea trece şi la una din şcoalele ceheşti. 

Încă din timpul studiului lor la şcoalele 
germane, imediat ce ar sosi la Praga, ei ar 
putea să facă conexiuai cu societatea ce
hească şi vor găsi cel mai bun prilej de 
a studia atât societatea germană cât şi cea 
cehească din Praga şi ţintele intelectuale, 
politice şi sociale ale celor două naţiuni 
şi de a-şi forma o judecată independentă. 

Rolul lor ar fi de a face cunoscuîe în 
ţara lor şi de a pune astfel din răsputeri 
în practică solidaritatea necesară între ro
mâni şi cehi. 

Dacă naţiuni mari ca germanii şi anglo-
americanii au început un schimb de savanţi, 
cehii şi românii ar putea să realizeze un 
schimb de studenţi. 

Se înţelege că studenţii români ar fi 
primiţi cu atenţiune cordială în Praga. 

înfrăţire klgaro-română. 
Desvelirea statuiei Libertăţii din 

Rusciuc. 
Zilele trecute a avut loc desvălirea sta-

tuei Libertăţii din Rusciuc care a dat pri
lej la frumoase şi înălţătoare manifestaţii 
de înfrăţire bulgaro-română. Au azistat la 
aceasta serbare în frunte cu preşedintele 
consiliului de miniştrii d. Malinov, ministrul 
de externe Papricoff, ministrul justiţiei Hri-
stoff, general Boteff, şeful casei militare, ca 
trimis extraordinar al Regelui Ferdinand, 
generalii Ratco, D mitrieff şi alte somităţi 
civile şi militare. Românii au fost represin-
taţi prin o delegaţiune a societăţii veterani
lor » Coroana de oţel« cari au fost obiec
tul celor mai entusiaste ovaţii. Toţii oratorii 
au glorificat în discursuri poporul românesc 
prin a cărui sacrificii s'a făcut posibilă şi în
truparea idealului naţional bulgar. S'a tri
mis apoi o telegramă omagiala călduroasă 

tăreasă. Iată că soseşte şi starostele să-şi facă 
raportul. S arostele se închină. 

— Ei, ară cu toţii ? strigă Mihai! Simonovici. 
Ce zici vor face până deseară o desiaiină în
treagă ? 

— Au şi arat mai mult de jumătate. 
— Nu stau de trândăvie ? 
— Nu că muncesc de zor. Lie teamă. 
— Pamântul e bine sfărâmat ? 
— Pământul e moale, se sfarmă ca untul. 
După o tăcere scurta arendaşul urmă : 
— E», ce spun de mine? - Mă înjură? 
Starostele bâlbăi, dar Mihail Simionovici îi po

runci să-i spuie tot. 
— Hai, spune ! Doar sunt vorbele lor şi nu 

a!e tale. De-mi S J U Í adevărul te voi răsplăti. 
Dacă însă îmi ascunzi ceva — nu te supăra — 
pui să te bată cu biciul. Hei, Katinşa, i-a întin
de i un pahar cu rachiu să devie mai guraliv. 

Bucătăreasa aduse starostelui un pahar cu ra
chiu. Starostele ură ani mulţi de serbâtori, bău, 
îşi şterse gura şi 'ncepu să povestească. Ce-mi 
pasă mie? — îşi spunea el — vina mea e dacă 
nu 1 laudă? Am săi spui adevărul, dacă aşa vrea 
dânsul. 

— Ei murmură, Mihail Simionovici — da, ei 
murmură. 

— Ce spun, ce spun ? 
— Ce spun ?... Că mata nu crezi în Dumnezeu. 
Arendaşul pufni de râs. 
— Ei, şi a cui e vorba asta? 
— A tuturora !... Ci-că ţi-ai vindut sufletul ne

curatului. 
Iar râse arendaşul. 

— Bine, zise eî. Acum spune mi ce vorbeşte 
fiecire în parte. Ce spune Vasica? 

Cu toate că starostelui nu-i plăcea să-i vor
bească de rău pe săteni, el îl pâra totuşi pe Va
sica, cu care trăia de mult în duşmănie. 

— Păi, Vasica înjură mai rău ca toţi. 
I — Ce vo beşte el? Ci spune omule ! 

— ... Mi e greu să repet... Cică n'ai să scapi 
de o moarte cumplită. 

— Ei, al dracului ! Vai de capul lui, pârlitul ! 
încă n'are braţe destul de lungi să mă ajungă. 
Bine, Vasica, ne răfuim noi mai târziu ! — Dar 
Tişka, câinele de Tişka ce spune ? 

— Cu toţii vorbesc rău de mata. 
- - Ei bine? 
— E urât sä Ie repet cuvintele. 
— Aş, urât ! Nu fii sfios, povesteşte ! 
— De iar plezni pântecele, să i se încurce ma

ţele pe şosea — spun ei. 
Mihai S'monovici se îneca de râs. 
— Vom vedea, vom vedea cui o să i plez

nească mai întâi. Şi cine a spus asta — Tişka, 
nu e aşa ? 

— Bine n'a vorbit nici unul. Cu toţii ameninţă, 
cu toţii înjură. 

— Dar Petruşca Micheiew — ăla ce spune? 
înjură şi el, pehlivanul? 

— Nu, Mihail Simionovici, Petru n'a îujurat. 
— Dar ce a spus ? 
— E singurul dintre săieni care tace din gură, 

Ce om ciudat şi ăla. Tare mai uimit, Mihail Si
mionovici. 

— Uimit? — şi pentru ce? 
— De ce a făcut el... toţi ţăranii se mira de 

aşa ceva... 
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Regelui Carol, marelui Căpitan al operaţiu
nilor de pe câmpiile Bulgariei. 

Despre aceasta frumoasă serbare se co
munică următoarele. 

Cu mare solemnitate s'a desvâlit azi aci statuia 
Libertăţii. 

La orele 8 dim., regimentele 2 şi 5 de infan 
terie şi 9 de cavalerie sosesc la locul serbării, 
luând loc pe străzile din jurul gradinei. 

Mai sosesc societăţile de veterani cu drapelele 
lor, societăţile culturale, sportive şi delegaţii so
cietăţii veteranilor români » Coroana de oţeU. 
Tuturor ii se dă locuri în grădină în jurul sta-
tuei. 

La intrarea în grădină se vede scris » Acela 
care cade în război pentru libertate nu moare; 
este glorificat?. 

Fix Ia orele 9 dimineaţa, mitropolitul Vasile al 
Rusciuculul asistat de archimandritul Bogoslo-
vof şi de întreg clerul din Rusciuc, în frunte cu 
preotul român Constantin Dum trescu (membru 
al soc. » Coroana de oţel«), oficiază un parastas 
în memoria celor căzuţi pe câmpul de onoare. 
Corul mitropoliei dă răspunsurile necesare. La 
intonarea imnului »Vecinica pomenire* ochii în-
tregei asistente, care numără peste 10 mii de 
persoane, sunt plini de lacrimi. Momentul esie 
mişcător. 

Sunt de fata pe lângă drapelele veteranilor ro
mâni şi bulgari şi ale regimentelor din garni
zoană şi ale tuiuror societăţilor din Rusciuc. 

După terminarea parastasului se oficiază un 
Te-Deum pentru rege şi dinastie. 

Apoi d. general Bofeff în numele regelui, de
clară statuia sfinţită şi ordonă ca ea să fie des-
velifă. Pânza ce o înconjoară cade. 

Mitropolitul Vasile o stropeşte cu aiasmă 
Inîreaga asistentă isbucneşte în aplauze. 
Primul care ia cuvântul după d. general Bot-

fef, este /. P. S. S. mitropolitul Vasile al Rus-
ciucului, care în numele bisericei, multumeşie 
veterinarilor supravieţuitori, cari s'au jertfit pen
tru libertate. 

D. Pavlov, primarul oraşului, după ce face pe 
scurt istoricul luptelor poporului bulgar peniru 
libertatea sa de sub jugul străin, adaugă: 

»Munca pleiaiei eroice care s'a sacrifiât pen
tru neatârnarea patriei a fost neîntreruptă, până 
când Rusia cu ajutorul României a făcut ca şi 
noi să fgurăm în Europa ca popor de ordine 
şi disciplină. Luptele ruşilor şi românilor tre
buiesc scrise cu litere de aur în istoria patriei, 
pentru a fi pildă viitoarelor generaţiuni şi cari 
să facă Europa să vadă cu ochi buni ridicarea 
poporului bulgar». 

Generalul Ratko Dimitreff, de'egat al ministru
lui de război, spune că monumentul ce s'a ridi
cat va fi un exemplu viu şi pentru tinerii mili 
tari, de felul cam se câştigă o libertate şi inde
pendenta. 

D. I. Luţescu, preşedintele societăţei >Coroana 
de otel« din Bucureşti, se exprimă astfel: 

»De prima oară am venit în Bulgaria subju
gată la 1877, atunci când armata noastră a fost 
solicitată delà domnitorul nostru, prin marele 
duce Nicolae, de cătră fratele său, tarul Rusiei, 
iiberatorul de fapt al poporului dv. Zic am fost 
solicitat", atunci când marele duce se convinsese 
că sfânta cauză a creştinismului e în grea cum
pănă. Dimpreună cu batalionele de voluntari bul
gari a căror comemorare o sărbătoriţi azi, armata 
româna şi-a dat cu prisosinţă tributul său de 
sânge pentru cauza dv., care era şi a noastră. 

»Rezultatul îl cunoaşteţi : armatele aliate au re
purtat m-ri victorii, inamicul a fost învins. Iata
gan 1 semilunei zdrobit, iar poporul bulgar a fost 
chemat la o nouă viaţă«. 

Terminând d. Luţescu îmbrăţişează pe un ve
teran bulgar, care, mişcat, isbucneşte în plâns. 

Preotul C. Dumitrescu, scoate în relief, impor
tanta credinţei în D zeu, singura pâighie condu
cătoare a poporului. Numai acesteia se datoreşte 
şi libertatea Bulgariei şi bisericei bulgare. E fe
ricit că vede astăzi cum poporul bulgar glorifică 
pe eroi. Aceasta e o dovadă că acest popor are 
dreptul la viată. 

Corul mitropoliei intonează imnul regal ro
mân în uraleie mul|imei, care acum trece de 
15 mii. 

Mai vorbesc : Cara Stoianoff, preşedintele soc. 
vete-snilor din Sofia ?i vebra ii Câlceff şi Do-
breff. Cuvântarea dlui Cara Stotenoff a stors la
crimi. In special bătrânii vderani bulgari, cu 
piepturile pline de decoraţii şi cari ocupă locul 
de oroare aci acum — plâng deabineiea. 

Apoi d. Vasüe Qrudoff, a fost însărcinat de d 
prim ministru Mâlinoff să răspundă în limba so-
mână veteranilor români. 

Apoi autorităţile civile şi militare eşind în faţa 
gradinei centrale au primit defilarea regimentului 
2 de infanterie, în frunte cu colonelul Peneff, 
reg. 5 infanterie sub comanda colonelului Zlata-
noff, reg. 9 cavalerie în frunte cu colonelul Si-
labacef, fanfara liceului Boris, Soc. * Ratenski Ju-
laă«, soc. de gimnastică evreică »Makabe«. 

După aceea publicul s'a împrăştiar. 

La statuia Libertate! au fost depuse coroane 
de către oraşul Rusciuk, *soc. industriaşilor*, 
garnizoana Rusciuk, veteranii din Bulgaria, vetera-

— Dar ce a făcut? 
— Cum mă apropii de ei — Petru ară in Valea 

Turcoacei — aud un cântec aşa de dulce, aşa 
de lin sub cerul aibastru ! Şi văd ceva printre 
stufiş... 

— Ei? 
— Lucea ceva printre stufiş... Mă apropiu mai 

mult şi văd : o luminărică de ceară de un golo
gan, lipită de plug — şi ardea drept şi frumos 
şi vântul nici nu-i clintea flacăra galbenă şi stră
lucitoare. 

Arendaşul nu mai ridea; puse ghitara la o 
parte, plecă capul şi căzu pe gânduri... Apoi po
runci bucătăresei şi stareţului să iasă afară, se 
trânti în pat, îşi ascunse capul, în dosul perde
lei şi începu să geamă. Gemetele lui răsunară 
surd, în casa toată. Nevastă-sa se apropie de 
dînsul şi îi vorbi dar el nu răspunse nici un cu
vânt. Deodată strigă. 

— Invinsu-m'a! M'a învins! S'a sfârşit cu 
mine, s'a sfârşit! 

Nevastă-sa dete să-1 liniştească. 
— Du-te'n m jlocul lor, şi dei-le drumul acasă 

vorbi ea — şi aşa o să-ţi fie bine şi ţie... Ce 
te-a apucaf, frate? De unde mai înainfe nuţi 
era teamă de nimic, pari acum speriat ca de 
moarte. 

— Sunt pierdut ! strigă arendaşul ! Ala m'a 
învins. Tu însă piei din faţa mea, atâta v/eme 
cât ţi-o spun cu binele. Creerul tău e prea 
strâmt ca să priceapă ce sunt eu. 

Şi nu se sculă din pat. 
A doua zi se îmbrăcă şi şi petrecu vremea ca 

de obicei — dar nu mai era acelaş Mihail Simio-
novici — o presimţire neagră părea căi apasă 
sufletul. Şi tristeţia lui creştea pe fie-ce zi. In 
curând părăsi orice îndeletnicire şi umbla razna 
din loc în loc. 

De aceia scurtă-i fu şi sfăpânirea. In timpul 
verii sosi şi proprietarul moşiei prin partea lo
cului şi trimisese să 1 cheme pe arendaş ; îi se 
aduse însă vestea că arendaşul e bolnav. A doua 
zi iar îl chemă şi iar i-se răspunse căi bolnav. 
Proprietarul însă aflând că arendaşul lui s'a dat 
beţiei îl înlocui. De aci înainte Mihail Simiono-
vici trăi ca un trântor printre ai săi fără nici o 
ocupaţie. Tristeţea lui se adâncea din ce în ce 
mai mult. Umbla zdrenţuit şi când îl căutai era 
beat. Şi atât de rău a ajuns că dupăce-şi cheltui 
tot avutul pe rachiu lăsă crâşmarului până şi bro-
boata nevestişi şi rochiile ce le avea. Până şi ţă
ranilor li era acum milă de dânsul şi 1 cinsteau 
din când în când cu un păhăruţ. Nu trecu anul 
şi Mihail Simionovici muri de beţie şi de urât. 

nii din Sofia, veteranii români, membrii ai s o c 
• Coroana de oţele, şl camera de comerţ. 

Telegramele exped ia te regelui Carol. 

D. Pavlov, primarul oraşului Rusciuk, a expe
diat următoarea telegramă. 

M. S. Regelui Carol . 

Sinaia. 
» Sărbătorind astăzi inaugurarea monumentu

lui ridicat în memoria luptătorilor pentru elibe
rarea patriei, cetăţenii Rusciukului, dintr'urt sen
timent de adâncă recunoştinţă faţă de naţiunea 
română pentru ajutorul dat întotdeauna la rea
lizarea idealului nostru naţional şi pentru par
ticiparea bravei armate române la 'liberarea pa
triei noastre trimite nobilului şi mărinimosului 
popor român afectuoase şi sincere salutări, iar 
Maiestăţei Voastre eternă recunoştinţă «. 

Primar, (ss) Pavlov 
* 

Veteranii români au trimis la Sinaia urmă-
toareu telegramă: 

M. S. Regelui Carol. 
Sinaia. 

«Sosiţi în Rusciuk, în delegaţiune din partea 
societăţei veteranilor » Coroana de oţeU spre a 
asista la desvălirea monumentului pentru liber
tatea Bulgariei, am fost obiectul celei mai entu-
siaste manifestaţii de recunoştinţă din partea po
porului bulgar pentru Maiestatea Voastră, care 
în fruntea armatelor aliate aţi făptuit ca vitejia 
Voastră realizarea idealului naţional. 

Măguliţi în sentimentul nostru de această spon
tanee manifestare depunem la picioarele Tronu
lui M. Voastre tributul recunoştinţei noastre. 

Să trăiţi, Maiestate, cu întreaga Voastră fa
milie, viitorul speranţei noastre naţionale. 

Preşedintele, (ss) I. Luţescu. 

Veteranii bulgari au trimis următoarea tele
gramă : 

M. S. Regelui Carof. 
Sinaia. 

» Luptătorii şi veteranii supravieţuitori, cari au 
luat parte la liberarea Bulgariei, adunaţi azi în 
Rusciuk din toată Bulgaria, cu ocazia inaugu
răm monumentului luptătorilor şi voluntarilor 
căzuţi în război, pentru liberarea patriei noastre, 
cred de datoria lor sfântă a depune la pidoarele 
M. V. sincerile lor sentimente de vecinică recuno
ştinţă pentru participarea bravei armate române 
sub glorioasa conducere a M. V. la eliberarea 
Bulgariei. 

In numele veteranilor din întreaga Bulgarie. 

Preşedinte, (ss) Lazaroff. 

U l l i I 
întărirea excadrel r o m â n e dunărene . Mi

nistrul de războiu român d. Torna Stelian a pri
mit sancţionarea prealabilă a M. Sale Regelui 
pentru construirea à 4 monitoare şi 8 vedete 
noui, prin cari flotila română de pe Dunăre va 
ajunge la cifra de 59 vase de răsboiu calitate 
modernă. Noile vapoare trebuie să fie gata pe 
toamna anului 1910. Noile vase cari vor forma 
divizia IV a flotilei române da răsboiu vor fi 
puse subt comanda dlui comandor Constantin 
Balescu şi va avea sediul în T.-Severin. 

M o t o a r e de gaz aerian, de încălzit cu cărbuni de lemn, cocs 
şi cărbuni buni, cel mai ieftin mijloc, fără fum, miros şi pericol. 

Comsumarea pe oară de 0*8—2 tiieri şi putere de un cal. 
M o t o a r e d e b e n z i n a , şl loccmobile de benzină cn 
cele mai favorabile condiţii de piaţă şi cu garanţiacea mai mare. 
C o n s t r u i r e d e m o a r a după sistemul cel mai bun. 

TIVADAR HOFFMANN 
inginer menante antreprenor de clădiri de moară, în (Szeged) 

S e g h e d i n . 
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Din Străinătate. 
Chestiunile bisericeşti şi şcolare din 

Macedonia. Dupăcum află »Politiche Kor
respondenz« din Constantinopol, proiectul 
de lege pentru regularea chestiilor bisericeşti 
şi şcolare din Macedonia n'a fost terminat. 

In ultima şedinţă a sesiunei, preşedintele 
camerei Admed Riza Bey a readus proiectul 
în discuţie, însă din cauza obstrucţiei gre
cilor el n'a putut fi dezbătut. Din această 
cauză se crede în cercurile turceşti că vor 
reizbucni certurile şi luptele naţionale în 
Ma edonia. 

Dacă junii turci ar fi vrut cu tot dina
dinsul, ei ar fi putut trece proiectul cu toata 
obstrucţia grecilor. Dar dupăcum observă 
»Pol: Korr.« junii turci par a voi să con
tinue politica predecesorilor lor de favori
zare a elementului greces~, ca cel mai tare 
dintre toate elementele creştine. 

Oare acesta s i fie liberalizmul junilor 
turci, sprijinirea celui mai tare contra celui 
mai slab? 

* 
C u m s'a proc lamat regalitatea Bulgariei. 

»Lokalanzeiger« af ă din Sofia următoarele amă
nunte relativ Ia proclamarea independenţei Bul
gar/ei. După izbucnirea revoluţiei turceşti din 
Iulie, guvernul bulgar şi a dat seama că revoluţia 
va fi urmată de o reacţiune în Macedonia şi a 
hotărât în principiu să proclame indepedenţa 
Bulgariii. Primul ministru Malinoff a vizitat pe 
principele Ferdinand în August, pe când acesta 
se afla în Ungaria, şi i a comunicat proiectul 
guvernului. Principele consimţi la acest proiect. 
Izbucnirea grevei Ia căile ferate orientale a fost 
un priitj bine venit pentiu guvernul bulgar c* 
să ocupe liniile din Bulgaria la 22 Decemvrie 
anul trecut şi când Malircff a comunicat princi
pelui (ă Au stro-Ungaria are de gând săsnexeze 
Bosnia şi Herţegovina, guvernul bulgar n'a mai 
stat la îndoială ca să proclame independenţa. 

D e m i s i a guvernului sârb. O telegramă din 
Belgrad aóuce şti ea, că ministrul de justiţie sârb 
şi-a dat dimisia din cauza diferenţelor ce s'au 
ivit între el şi ministrul de interne, în urma ale
gerilor comunale din Sabaţi. Din aceiaş motiv 
se spune cà va dem siona şi ministrul-prezident 
Novacovici, deoarece în această cauză partidul 
naţional, din care face parte ministrul, e la fel 
interesat cu cel progresist. Se ştie că la alegerile 
comunale din S*bat, caii au avut loc zilele tre
cute, partidul radicalilor vechi şl noi au câştigat 
faţă de naţionalişti şi progresişti, cari până aci 
erau partea preponderentă în conziliul comunal. 
Ceşti din urmă insă au protestat alegerea subt 
pretext că ea s'a făcut pe baza unei liste falsifi-
ca'e şi aceasta ar fi cauza pierderei luptei. 

Miniştrii au |inuf un conz/liu care a durat 
vreme nt obişnuit de lungă. Scopul conziliului a 
fost ca să înduplece pe Ribarc, ministrul de ju
stiţie să-şi revoace demisia. Rămânând nizuinţele 
conziliului zadarnice, ministrul-prezident încă şi-a 
înaintat dimisia. 

Delà conz iiul de miniştri s'a dat următorul 
comunicat : 

Prin demisia ministrului de justiţie, care a 
necesitat şi demisionarea ministrului-prezident, 
s'a provocat criza guvernamentală. Având în ve
dere îrsă că aproape toţi membrii cabinetului 
iipsesc din capitală, orice deciziune referitoare la 
demisionări a fost amânată pâră Ia o viitoare 

' complectă întrunire a ministerului. 
Se prevede că regele nu va primi demisia gu

vernului, ci îşi va da silinţa ca să menţină gu
vernul coaliţionist de până aci. 

O nouă >Carte verde« a Bulgariei . Zia
rele bulgăreşti ne aduc ştirea, că guvernul bulgar 
va publica o »carte verde« cu privire la fazele 
prin cari a trecut principatul în tratativele pentru 
proclamarea regatului. 

Cartea aceasta e a treia pe care o publică gu
vernul bulgar şi va cuprinde două părţi: 

Prima va conţine documentele cu privire Ia 
tratativele urmate pentru rezolvirea liniei ferate 

« T R I B U N A * 

orientale, iar partea a doua documentele relative 
la proclamarea independenţei. 

In privinţa celor două dintâi » cărţi verzi « ştim 
că au fost publicate de cabinetul democratic, de 
Karaveloff, la 1886, cu ocazia răscumpărare! liniei 
ferate Rusciuk Varna. A doua a fost publicaiă 
cu ocazia anexărei Rumeliei Orientale. 

A treia »carte verde« va fi împărţită deputa
ţilor la toamnă. 

F. M. K. E. 
Acest cabal faimos se compune din 

iniţialele numirei a societăţii ungure
şti din nordul Ungariei, care şi-a scris 
pe flamură ca singur scop: ungurizarea 
fraţilor noştrii slovaci. Şi că nobila socie
tate, asemenea surorilor ei din celelalte re
giuni ale ţării, nu se trudeşte fără spor şi 
rod întru ajungerea scopului ei — e cre
dinţa naivă a tuturor compatrioţilor noştri 
tărbăciţi de şovinism, şi în special cea mai 
invirătoare nădejde a guvernelor ungureşti. 

F. M. K. E. a prilejit ieri, Joi, com
patrioţilor noştri câteva momente de noui 
nădejdi, căci ieri s'a desfăşurat cu obişnui
tul tămbălău adunarea ei generală, în oră
şelul Rutca. Ministrul Apponyi, idolul tu
turor celor ce hăUduiesc în deşertul aspi
raţiilor ungureşti, s'a reprezintat la adunare 
prin prefectul Francise Justh. Ceeace însă 
a făcut să străbată departe faima adunării, 
a fost discursul preşedintelui societăţii, a 
baronului Dessewffy, care a sunat iarăşi 
alarmul primejdiei ce ameninţă din partea 
bietelor naţionalităţi. 

Acest tip de oligarh încarnat a ilustrat în 
discursul său, nu se poate mai bine, spaima 
ridicolă de care sunt cuprinşi vizionarii de-
menţiei şoviniste : imperiul panmaghiar. Iată 
câteva crâmpeie din acest straşnic discurs: 

Scopul întrunirei noastre — a zis contele — 
e să marifestăm ostentativ solidaritatea unguri
lor din nordul patriei noastre. Se înşeală amar, 
cei ce cred că muncitorii paşnici de azi ai pro
gresului culturei ungureşti, nu se pot preschimba 
în tigrii. Agresiunea noastră va fi cu atât mai 
neîmpăcată cu cât mai intolerabile vor fi pentru 
stat agitaţiuniie naţionalităţilor. Agitaţiunile na
ţionalităţilor au fost favorizate fără îndoială in 
anii din urmă de nesiguranţa vieţii de stat, cau
zată de: starea de exlex, conflictul dintre rege 
şi «naţiune «, sistemul "rotaţiei în politică, care în
cepând din 1867 acum a obvenit pentru întâia 
oară, perspectiva nouei legi electorale şi zavistia 
dintre partide. E plin de recunoştinţă pentru con
tele Apponyi, care cu puterea-ştiinţei sale mari 
şi a condeiului său strălucit a făcut cunoscute 
în străinătate luptele naţionale ale ungurilor. 
Munca asta de informaţie trebuie continuată atât 
mai cu stăruinţă, cu cât nu vor să înceteze ata
curile naţionalităţilor împotriva noastră. Antipatia 
neobişnuită, aproape de nepriceput, ce se mani
festă în ţările delà Apus faţă cu ungurii, ne su
gerează involuntar gândul că, oare mobilul ace
stei antipatii nu trebuie căutat cumva în diver-
ginţele politice, precum şi în aspiraţiunile neîn
dreptăţite ale străinătăţii ? (Cai verzi pe pereţi. 
N. R.) 

Societăţile culturale fac foarte bine că nu-şi fac 
datorinţele naţ onale în mod agresiv. In anumite 
cercuri sociale ţinerea maselor inculte în continuă 
agitaţie a devenit chestie vitală, pentru valoarea 
lor proprie. Să faci pe cineva să supere puterea 
statului fără nici o lămurire şî toleranţă, cu o 
rigiditate draconică, înseamnă să provoci obsla-
cole periculoase. Cu atât mai favorabilă e pro
paganda prin mijloace pacinice. Convingerea mia 
nestrămutată e că so.ietăţile culturale — întru 
cât numai se poate să excludă politica din cercul 
lor de activitate. (!) E datoria patriotică naţională 
a societăţilor culturale ungureşt, să tindă ca re
forma, care va hotărî viitorul Ungariei să fie aşa 
fel deslegată, ca să asigure pentru vecie su
premaţia rase i ungureşti alcătuitoare de stat. 
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Discursul a stârnit mare bucurie în Izrall. Cei
lalţi oratori au z-jgrăvit asemenea primejdia ce 
ameninţă pe unguri. Membrii societăţii de îmbăr
bătare mutuală au mai primit niţel curaj pe urmă, 
la banchet. 

Societatea va vărsa în noul an de acţiune 
78.000 coroane în scopurile ungurizăril Apponyi 
a dăruit societatea din budgetul său cu 5000 
coroane. S'au împărţit premii celor mai zeloşi 
membrii ai societăţii, între cari întâlnim şi nu
mele învăţătorului slovac Ludmila Hrabos, căci 
— nu-i pădure fără uscături. 

Sitaafia în Turcia. 
In legătură cu conflictul grec situaţia în Al

bania a luat întorsături foarte îngrijitoare. In Ipek 
a fost o ciocnire vehementă intre răsculaţi şi 
soldaţi, din amândouă părţile s'au înregistrat 
pierderi însemnate. Fentru înfrângerea răsvrătiţilor 
guvernul a pus trupele necesare la dispoziţia lui 
Dsevad Paşa, care a luat cele mai severe măsuri. 
Ieri în ciocnirea delà Berana patru soldaţi au 
fost răniţi şi 15 au dispărut. 

In lupta delà Ipec — care este cuibul răsvră
tiţilor — lui Dsevad Paşa i-a succes să alunge 
bandele şi să le împrăşti?. In Macedonia teroarea 
bandelor a ajuns până acolo, că puterile au tri
mis instrucţii Ia ambasadorii lor din Constanti
nopol, ca să intervie la poartă pentru o proce
dură cât se poate de energică confia lor. O te
legramă din Uiscuib aduce ştirea, că din cauza 
continuelor turburării interne, guvernul turcesc 
e gata să proclame starea de asediu pentru în
treaga Albanie. 

Chest ia anexiune! . 

Conţinutul notei colective a puterilor adresată 
Turciei să ţine mereu secret, cu toate acestea sa 
resuflat ştirea că nota conţine o declaraţie a ca
binetelor europene referitor la anexiunea Cretei, 
care pe viitor nu se va putea amâna. Turcia va 
protesta contra acestei declaraţii. 

Grecia şi a n e s i u n e a . 

Consulul Greciei la Roma a făcut o declaraţie 
corespondentului delà »Neue F. Presse« referitor 
la soluţia definitivă a conflictului turco grec; 
anume Grecia ar da o sumă de bani ca despăgu
bire turcilor pentru anexarea insulei la Orecia. 

Situaţia în Grecia. 
Ziarele aproape toate aduc ştirea mişcărilor re

voluţionare din internul ţărei. Ura contra dinastiei 
a luat un caracter foarte pronunţat. Oficerii a că
ror mişcare e foarte alarmantă cer cu energie 
ieşirea din armată a moştenitorului de tron şi 
neîntârziata convocare a camerei. 

La mişcările acestea aderează şi studenţii şi au 
ţinut o întrunire. După întrunire când lumea eşia 
din sală, automobilul prinţului care tocmai trecea 
pe stradă, a fost huiduit şi alungat cu pietre. 

Boicotu l în Turcia. 
Conzulii generali ai Angliei şi Italiei au comu

nicat Turciei că vapoarele greceşti cari să află 
sub drapel englez sau italian sunt sub protecto
ratul lor. In consecinţă dacă şi aceste vapoare 
vor fi boicotate, faptul acesta va fi conziderat 
ca o acţiune contra lor. In urma intervenţiei 
energice a valiului de Smyrna acolo a încetat 
boicott I contra vapoarelor greceşti. 

Spovedaniile unui om de azi. 
Răutate.-

...Dacă am tăcut pînă acum, să nu crezi că a fost 
vre-o supărare sau indignare la mijloc, — cum îţi 
place d-tale să-mi însuşeşti. Eu nu sunt rea, cum mi-ai 
spus de atîtea-ori. Am fost suferinda«. 

Cam aşa îşi începe scrisoarea o doamnă frumoasă, 
inteligentă şi... cam rea, »cum i-am spus de atîtea-ori «... 
Şi dupăce mai spune de citeva ori că are inimă 
bună, doamna cu pricina începe să-şi plaseze ironia 
şi bunăvoinţa: 

»Citesc tot ce scrii. Sunt frumoase sentimentele 
d-tale şi-mi pare bine că acum îţi arde şi te doare 
iar inima. Păcat dacă dragostea ei nu e aşa mare, cu
rată, sinceră ca a d-tale...« 
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M e r c i ! 
Sunteţi foarte miloasă, aveţi un suflet admirabil, 

scumpă doamnă!... Din rîndurile acestea ale d-voastră 
se desprinde atîta bunătate!... 

...Ce păcat însă că în dosul lor, ghicesc surîsul de 
batjocură şi privirea atît de şireată a ochilor d-voastră 
frumoşi !... Ah, doamnă, doamnă, ce rele sunteţi dv. 
femeile!... Într'o scrisoare de patru pagini aţi vîrît 
două rînduri cari strigă, ard şi le întunecă pe toate 
celelalte. Mi-aşi pune capul subt cuţit, dacă n'aţi fă
cut toată scrisoarea numai pentru cele două rînduri. 
Suferinţa, planurile dv. nostalogia insulelor »cu ve
getaţie bogată unde se poate visa aşa de frumos«, 
amănuntele cu Penelopa şi cu Circe, regretul »opere-
lor de artă şi al locurilor cu trecut istoric«, pe cari 
nu le-aţi văsuţ în ultima dv. călătorie şi toate cele
lalte aprecieri asupra umilei mele persoane, nu le-aţi 
scris decît ca să ascundeţi mai bine mica răutate delà 
mijlocul scrisorii, scumpă doamnă!... 

»Se prea poate să nu merg în oraşul X decît la 
începutul lui Octomvrie. Nădăjduiesc să te văd şi pe 
d-ta acolo. De cine ţi-e frică? De d. Y. ori de 
d-ra Z.«? 

D. Y. este soţul doamnei căreia m'am spovedit 
acum zece zile, aici, iar d-ra Z. e o domnişoară că
reia s'ar fi cuvenit să-i fac curte în oraşul X... O mică 
infamie de oraş provincial, cum vedeţi, o mică infa
mie care face petrecerea distinsei mele corespondenţe 
din oraşul T. 

Nu, doamnă, nu vă speriaţi: nu mi-a luat iarăşi 
foc inima!... Şi nici de Z şi Y nu mi-e frică. Dacă 
am scris rîndurile acelea sentimentale acum cîteva 
zile, nu le-am scris fiindcă aş voi să reîncep o po
veste banală plictisitoare... De-aţi şti ce mult regret că 
într'o clipă de lirism ridicoli am dat drumul unor 
sentimente de cari nu era nevoie să ştie nimeni, — 
şi mai ales d-v. — nu mi-aţi mai fi îndurerat inima 
cu acele rînduri. In ele văd surîsul tuturor. Vád guri 
cari se pleacă tainic deasupra unei urechi... clipiri din 
ochi... feţe încreţite într'un zîmbet de ironie... 

Mă întreb şi eu de ce-am mai răscolit cenuşa unor 
amintiri, cînd hotărîsem să nu mai dau un singur 
semn de viaţă, celei pe care am iubit-o idinioară... 

Dar uneori, sunt clipe cînd îţi laşi sufletul să călă
torească în voie, ca un cocor fără ţîntă, să cerceteze 
ţara trecutului şi să se oprească, înduioşat, pe ruinele 
unde a fîlfăit odinioară. Era o noapte senină, doamnă... 
şi cădeau stele pe cer... şi frunzele murmurau împre
jur... era o noapte de vară... şi în sufletul meu era li
nişte, linişte pînă în adînc. Şi atunci, în liniştea aceia 
fără hotare a început să vorbească un glas de demult, 
un glas care se trezeşte în pieptul mieu ori de cîte 
ori e cerul în amurg noaptea înstelată şi în sufletul 
meu linişte... Atunci, cînd aţipitul glas al trecutului 
vorbeşte în tine, laşi de-oparte toată înţelepciunea şi 
nu mai ţii seamă de tine, de lume, de nimeni... De-ar 
fi cineva alături, ţi-ai pleca fruntea şi te-ai spovedi. 
Fiecare amănunt, fiecare şoaptă, fiecare colţi de cer 
l-ai zugravi, — şi ţi-s'ar linişti inima. Dar cine mai 
ascultă azi pe alţii ? Şi atunci, te încredinţezi celor 
mulţi, celor de departe, celor ce nu te cunosc. Şi 
printre ei va fi unul care a suferit ori a visat ca tine ! 

...O, dacă v'aţi spovedi şi d-voastră, doamnă, celor 
ce nu vă cunosc ! Mi-aţi spus odată — v'aduceţi a-
minte? — de caetele d-v. cu însemnări. De ce nu 
le-aţi încredinţa tiparului? 

Sunteţi frumoasă, aţi fost — poate că sunteţi şi 
acum — iubită, ochii voştri visători spun de nu fa
ceţi ca mine? Spovediţi-vă! Mi-aţi spus odată că su
feriţi... Sunt frumoase sentimentele d-v. şi-mi închi
pui că iar vi-s'a aprins şi vă arde inima. Păcat dacă 
dragostea l u i nu e aşa de mare, curată, sinceră, ca 
a d-v. Se prea poate să nu merg în oraşul X decît 
pe la începutul lui Octombrie. Nădăjduiesc să vă văd 
şi pe d-v. acolo. De cine vă e frică? Neg. 

t Dr. L T. Mera. j 
Primim delà corespondentul nostru din 

/iena : 
Rămăşiţele mortuare a!e defunctului Dr. 

Mera au fost pornite azi spre Arad. 

Preotul Dr. Cioban a oficiat un serviciu 
religios. A azistat colonia românească. 

Defunctul a lăsat o scrisoare dlui Dr. 
Ciurcu, unul din vechii săi prietini. 

S'a telegrafiat la Carlsbad, unde defunctul 
îşi avea locuinţa, spre a se pecetlui întreaga 
avere, până la noui dispoziţii. 

Din partea familiei primim următorul 
anunţ funebral: 

Pătrunşi de cea mai adânc simţită durere, 
aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, cuno
scuţilor şi prietenilor, că iubitul nostru fiiu şi 
frate Dr. luliu T. Mera, medic balnear al băilor 
din Carlsbad, în urma unui morb greu, suportat 
cu resignaţiune creştinească, în anul 48 al etăţii, 
şi a dat nobilul său suflet în manile Creatorului 
în Viena, la 11 24 August. Rămăşiţele pămân
teşti ale defunctului se vor transporta la Siria, 
comuna sa natală şi depune spre veşnică odihnă 
ia 15/28 August 2 ore p. m. din sf. biserică 
ort. română, în cripta familiară. Siria, in 14/27 
August 1909. Dormi in pace suflet blând şi no
bil. Văd. Elena Mera, ca mamă, Văd. Draghins 
Secuta născ. Mera, ca soră. 

Ш 0 3 О Д З Д Ш Ш . 
A R A D , 28 August n. 1009. 

— Din cauza s/iniei sărbători de Sâmbătă, 
Adormirea născătoarei de Dumnezeu, ziarul no
stru va apare numai Luni la orele obişnuite. 

— Procese l e de presă a le >Drapelului«. 
Pe azi, Vineri, — scrie »Drapelul« — este chie-
mat redactorul nostru dl Nicolae Jugănaru la 
Timişoara, ca să i-se comunice, că Curia a res
pins cererea de nulitate, confirmând sentinţa prin 
care este condamnat la 4 luni temniţi de stat şi 
400 cor. amendă în bani din cauza publicării 
unui raport despre congresul socialist din Viena. 

— Pelerinaj la mănăstirea din H o d o ş -
Bodrog . Sărbătoarea sfintei Adormiri atrage an 
de an, tot mai mult popor evlavios la sfânta mă
năstire. Zi de zi trec prin Arad procesiuni cu 
preoţi în ornate, cu prapori şi dieci îmbrăcaţi. 
Intre cele mai număroase a fost procesiunea cre
dincioşilor noştrii din comuna Almaş (Buteni), 
sub conducerea preotului Alexandru Nica, cu 
peste doua sute de poporeni. 

Tot azi Ia orele 2 a plecat şi procesiunea ara-
danilor, condusă de ieromonachul protodiachon 
Dr. Iustin Suciu, diaconul Cornel Lazar şi învă
ţătorul loan Vancu. 

— S c h i m b u l de s tudenţ i dintre cehi 
şi r o m â n i . Publicăm azi cu plăcere tra
ducerea unui articol ce primim delà frun
taşul ceh d. dr. Eduard Lederer din Neu
haus în Boemia. Suntem recunoscători au
torului pentru propunerea ce face de a se 
face un schimb de studenţi între noi şi 
cehi. Ori cari ar fi căile pe cari ar apuca 
politica celor două popoare, cunoaşterea 
poporului ceh pentru noi poate fi de cea 
mai mare însemnătate. Poporul céhese a 
dus la cea mai înaltă desăvârşire technica 
luptei naţionale, creind o organizaţie poli
tică, culturală şi economica care va fi tot
deauna de model în istoria luptelor pentru 
apărarea naţionalităţii. El a dat dovadă că 
un popor poate, contra puterii statului chiar, 
prin cea mai mare încordare a tuturor for
ţelor sale, din puterile sale saşi creieze o 
soartă mai bună şi o poziţie politică temută 
şi respectată. 

Este de dorit ca unii din tinerii noştri 
să se decidă a urma măcar câteva seme
stre la universităţile din Praga. Folosul ce 
ar rezulta din el pentru noi ar fi indiscu
tabil. 

Doritorii de a merge la Praga se vor 
adresa d-lui avocat dr. E. Lederer (Neu-
haus Böhmen) care ne comunică că e gata 
a le da scrisori de recomandaţie cătră pro
fesori universitari şi alţi fruntaşi cehi în 
Praga. 

— Tenoristul Vaslliu. Aflăm din Lugoj că 
artistul Vasiliu va concerta Duminecă 29/16 in 
Timişoara-Fabrică. Tenoristul Vasiliu a concer
tat deja în Lugoj şi Caransebeş, pretutindeni a 
fost bine primit şi seratele au satisfăcut publi
cul doritor de muzică românească. 

— Guvernul român subvenţionează 
aeroplanul Goliescu. Am amintit în 
mai multe rânduri interesantele experienţe 
ale dlui Rodrig Goliescu, locotenent în (ar
mata românească, cu un model redus de 
aeroplan, invenţia d-sale. In urma unui ra
port pe care d. Spiru Haret, ministrul in
strucţiei publi e 1-a adresat consiliului de 
miniştrii, acesta a încuviinţat tînărului in
ventator o subvenţie de 20,000 de lei în 
vederea construcţiei aeroplanului său. Se 
ştie că d. locotenent Goliescu a făcut ex
perienţe la Sinaia în faţa M. Sale Regelui 
şi că suveranul a rămas mulţumit cu ele. 
Aviatorul român va pleca în curând Ia 
Paris unde va supraveghia el însuşi con
strucţia aeroplanului său. 

— Ce face Liga ? D. Nicolae Iorga scrie ur
mătoarele în >Neamul Românesc* : 

In »Minerva«, d. »dr. D.« membru al secţiunii 
Craiova a »Ligei culturale*, deci d. dr. Drighescu, 
publică un apel către >preşedinţii üget pentru 
Unitatea culturală a tuturor românilor*. 

Liga are un singur preşedinte... — 
D. dr. ne destăinuieşte primejdia ce ameninţă 

pe Românii din Ardeal şi Ungaria, ne asigură că 
ei dau o luptă decesivă, şi de aici, ca reprezentant 
al secţiei celei mai active din L'gă, iea socoteală 
Comitetului central. 

Dlui dr. i se pare că acest comitet doarme, că 
pote chiar a murit, că e pe cale se ajungă » tră
dător de neam». 

Deci d-sa chiamă pe »domnii pezidenti« la o 
consfătuire pentruca Liga să se trezească din somn 
ori să iasă din mormânt. 

Răspundem d-lui Dr. Drăghescu că statutele 
nu prevăd adunarea preşedinţilor, că sunt abia 
patru luni de când s'a ţinut congresul din Iaşi, 
\a care d sa a luat parte şi a vorbit fără a face 
o singură propunere, că acest congres a aprobat 
un program, că acest program se pune In apli
care pr,n munca unor oameni cari n'au obiceiul 
să doarmă la lucru şi că deci >Liga< are altceva 
de făcut decît să ţie două întruniri zadarnice pe 
zi şl să împrăştie o circulară pe săptămână. Or
ganizarea »Ligei«, publicaţiile ei cer tot timpul 
oamenilor cu simţ de răspundere cari se află în 
fruntea instituţiei. Congresul din Ploieşti e sin
gur chemat să-i judece, păstrându i sau înlocuin-
du-i, la votarea comitetului central, după cum se 
va aprecia activitatea lor. 

— O încercare de excrocher le s u b nu
m e l e dlui Kalinderu. Zilele trecute un avocat 
ungur din Bozovici, d. Horváth s'a prezintat dlui 
Augustin Paul, secretarul consulatului general al 
României in Budapesta, arătându-i o scrisoare 
delà Administraţia Domeniilor Coroanei iscălită 
de d. Ion Kalinderu. In scrisoare se spunea că 
Regele României doreşte să cumpere pentru suma 
de 200.000 de cor. vila Livia din Mehadia. In 
cele din urmă s'a descoperit că scrisoarea e un 
falş făcut de un individ anume Teodor Câm-
peanu, fost preot în Prigor (Bănat) şi fost con
damnat şi închis pentru falsuri. Avocatul ungur 
a mai arătat şi două telegrame adresate lui Câm-
peanu una din Bucureşti, semnată de Vastiadi şi 
alta din Budapesta, semnată de consulatul gene
ral român din cari reiese că consulatul e însăr
cinat a întră în tratative pentru cumpărarea vilei. 
Telegramele încă erau apocrife. Totuşi avocatul 
Horváth a declarat că nu va cere urmărirea lui 
Câmpeanu care Га amăgit, căci nu a fost păgu
bit băneşte de el. 
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— Jefuirea v a g o n u l u i restaurant a tre 
v îlui acce lerat d e Fiume. Vagonul restau
rant al trenului accelerat de F/ume nr.ul 101 a 
îost jefuit cu totul. Cazul s'a întâmplat în modul 
următor : 

Când trenul accelerat a sosit în Şard, perso
nalului vagonului restaurant s'a predat o tele
gramă — expediată din Pesta şi iscălită Kovács 
Elemér şef controlor — de următorul conţinut: 

Personalul vagonului restaurant să părăsească 
trenul şi cu cel dintîi accelerat să se întoarcă la 
Fiume. 
In Şard un individ îmbrăcat în uniforma im

piegaţilor delà Wagons. Lits s'a urcat în t en şi 
a arătat telegrama, în care e îndrumat să ceară 
predarea complectă a restaurantului. Personalul 
iară să presupună nimic au predat acestuia atât 
banii cât şi aranjamentul şi s'a întors cu acce
leratul ce aştepta deja în gară. 

Individul însă jefuind totul la proxima gară a 
dispărut. 

Personalul vagonului restaurant abia dupăce 
a ajuns la Fiume a aflat că e pungăşie la mijloc. 

— Un dar căzut din cer. In satul Obenheim, 
lingă Strassburg (Alsaţia) o fată tînără numită Hen-
rieta Koegler a găsit un lucru ciudat dar .plăcut. Este 
nn ceasornic de damă de aur învălit într'o hirtie pur-
tînd aceste cuvinte scrise cu creionul : »Trecmd în 
balon asupra acestui ţinut frumos, ofer acest cea
sornic celui ce-1 va găsi. Doresc ca el să fie al unei 
vrednice alsaciene«. D-şoara Koegler a fost încîntată 
de darul venit delà o necunoscută aeronaută franceză. 
Jandarmeria a fost însă mai puţin încîntată şi s'a gră
bit să deschidă o anchetă spre a afla ce s'a făcut cu 

, misteriosul balon, care probabil a plutit peste noile 
I lucrări de fortificaţie la sud de Strassburg. 

— Inelul reginei Elena. Senatul oraşului Roma 
a dăruit reginei Elena un inel. Valoarea acestuia 
nu e fenomenală căci nu e împodobit cu pietre, 
nu formează nici un exemplar dintre rarităţi şi 
nici cel puţin antichitate nu e. Şi totuşi are a'âta 
însemnătate că merită să strălucească în degetul 
unei regine : Din incidentul nenorocirei cutremu
rului din Messina studenţii scoţieni au făcut în 
ţara lor o colectă pentru cei năpăstuiţi. Rezulta
tul colectei a fost frumoasă sumă de 34 000 fr. 
•şi un inel simplu, de argint, dar din suflet ne
prihănit, al unei văduve sărace, pe altarul drago
stei de frate. Şi acest inel s'a d3t reginei, ca un 
memento pentru dezastrul delà Messina. 

— Exp loz i e într'o fabrică de cartuşe. In fa 
brîca de cartuşe din Csepel, ieri, golind iarba 
din cartuşele vechi, s'a întâmplat o explozie. In 
atelierul care a fost terenul exploziei lucrau 18 
muncitori, dintre cari 5 au murit şi ceilalţi sunt 
răniţi, dintre aceştia zece au suferit leziuni aşa 
de grave încât abea se crede că vor scăpa cu 
viaţă. Până acum nu s'a putut constata dacă 
iarba a luat foc din negrije sau din alte motive. 
S'a constatat însă că în fabrica jidanului Weiss 
lucrează şi copii cari nu înţeleg pericolul mani-
pulărei acestui material aşa de uşor inflamab'J. 

— Un c o n c u r s d e a e r o p l a n e în Anglia 
I La începutul lunei Septemvrie în Londra, parcul 
Wambley, va avea loc un concurs de aeroplane 
între Blériot şi Latham, probabi numărul parti
cipanţilor să se şi înmulţească. Cel dintâiu în
vingător la concurs va lua premiul de 80.000 fr. 
iar cel de al doilea 20.000. Pentru aeroplanele 
englezeşti ale celorlalţi concurenţi, vor fi fixate 
premii deosebite. 

— Cu o scândură pe ocean . Am fost adus 
j ştirea, că un îndrăzneţ, Westlake, încercase să 
treacă canalul Mânece! pe o simplă scândură, 

jWestlake a şi plecat, dar fără să semai întoarcă. 
Lumea îl credea deja mort, când un ziarist delà 
>BerIiner Tageblatt« aduce ştirea din Lower, că 
Westlake s'a întors. Drumul ce voia să-1 facă 
Insă nu i a succes căci a fost mânat de curent 
spre marea de nord, şi aici purtat de talazuri 
- fără merinde şi vreun ajutor, a rătăcit trei 
zile în şir. Şi când îşi luase orice nădeide de 
scăpare, a fost observat deneşte pescari belgieni 
cari l-au scos la ţărm. 

X Tot fe lul d e chlpiurl militare şi de alte 
uniforme, apoi ciacăi şi calpace din materia cea 
mai bună şi în preţuri ieftine. Fabricate proprii. 
Weber Păi, măiestru specialist pentru confecţio
narea chipiurilor. Caşovia (Kassa) Fő utcza. 

X ACHILLES. Dacă vă asudă p'cioa ele cum
păraţi o sticlă de >Achiles»l, care opreşte orice 
asudare şi depărtează mirosul greu de picioare, 
întrebuinţarea este simplă, modul de întrebuinţare 
se aclude la fiecare comandă Se poate căpăta, 
delà preparatorul: Dobay Kálmán, droguist in 
Bichişciaba (Békéscsaba). Magasin principal în 
Arad: Drogueria lui Nestor Hanzu; în Buda
pesta: Farmacia lui Törők József Király u. 12 şl 
Andrássy-út 26. Preţul i cor. 

Concerte, petreceri. 
— Domnişoarele din Curtici şi jur tu concursul 

mai multor învăţători din prilejul adunărei gene
rale a învăţătorilor delà şcoalele gr.-or. române 
confesionale din despărţâmintele ppeşti I—VII din 
dreapta Murăşului, la 16/29 August 1909 aranjază 
un concert împreunat cu reprezentaţiune teatrală. 
Suprasolvirile benevole se vor evita pe cale zia
ristică. 

— Petrecere poporală împreunată cu produc-
ţiune teatrală va aranja tinerimea română din 
Rişca In 5 Septemvrie 1909 st. n. în localul os 
pătăriei comunale din loc. Venitul curat e desti
nat biserlcei ort. rom. din loc. Suprasolvirile se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 
ziaristică. 

Fabrica de ţesetorie Moldoveanu & Rizescu 
din Brăneşti. Fabrica de ţesetorie din Brăneşti, care 
zilele acestea a fost onorată de vizita M. M. LL. 
Regele şi Regina Romîniei a fost înfiinţată la 
1901 de d-nii Ion Moldoveanu, (originar delà 
noi din Săcele N. R.) Stan Rizescu şi Arnold 
Saidman, care se află acum în străinătate. Ea 
dispunea, la început, numai de 12 războaie mecanice 
şi alte maşini accesorii. Azi are 132 războaie meca
nice şi maşini ajutătoare pentru depănat, urzit, făcut 
ţevi, răsucit, precum şi o instalaţiune complecta de al
bitură, apretură, impermeabilizare şi văpsitoare. 

Ea este pusă în mişcare de un motor de 120 cai 
putere şi o turbină de apă care-i măreşte forja mo-
trică. In atelierele ei lucrează peste 300 lucrători, ţă
rani şi fete de ţărani toţi romîni din Brăneşti şi sa
tele din împrejurimi, cari încasează anual din munca 
lor peste 200.000 lei. 

D. Ion Moldoveanu a dat Suveranilor toate ace
stea explicaţiuni cari au fost ascultate cu un deosebit 
interes. 

Trecînd apoi la partea producţiunei d. Moldoveanu 
a spus că ţesătoria produce pînzeturi pentru comerţ, 
pentru autorităţi, uniforme şcolare, pentru căile ferate, 
pentru Regia Monopolurilor statului, pentru spitalele 
militare şi civile, şi tot felul de pînzeturi necesare ar
matei, începînd delà obiele şi pînă la corturi, iar acum 
lucrează şi saci şi muşamale pentru agricultori, con
form unei dorinţi exprimată de însuşi Suveranul cînd 
a vizitat pavilionul Moldoveanu şi Rizescu delà expo-
zi'tiunea jubilară. 

In tot timpul vizitei în fabrică regele şi regina s'au 
interesat cu deatnăruntul de toată mişcarea fabricei 
cerînd continu explicaţiuni. 

Suveranii s'au interesat în special de chestiunea fi-
laturei şi au rămas foarte surprinşi cînd d. ministru 
Djuvara a confirmat ceeace susţinuse d. Ion Moldo
veanu, că nu avem încă în ţară o filatură de in şi 
bumbac. 

Majestăţile lor şi-au manifestat dorinţa ca guvernul 
să se ocupe de această chestiune, de o mare însăm-
nătate pentru ţesătoriile din ţară, iar d. Djuvara a pro
mis tot sprijinul pentru înfiinţarea unei filaturi. 

D. Moldoveanu a adăogat că înfiinţarea unei fila
turi face parte din programul întreprinderei şi că spera 
s'o realizeze pe cale de acţiuni. 

Suveranii au aprobat această idee, au promis înaltul 
Lor sprijin şi au exprimat speranţa că toţi fabricanţii 
vor încuraja o asemenea întreprindere. 

Vizita fabricei a durat mai bine de o oră, după care 
Majestăţile Lor au bine voit a ţintui Ia intrarea fa
bricei, o placă de marmoră, comemorativă, cu urmă
toarea inscripţie: 

Astăzi, în a opta zi a lunei August 1909, Majestă
ţile Lor Regele şi Regina au binevoit să onoreze cu 
vizita Lor această fabrică, dînd astfel o nouă dovadă 
a dragostei ce poartă muncei romîneşti. 

In amintirea acestei neuitate zile s'a zidit această 
Dîatră, faţă fiind şi d. Alexandru Djuvara, ministrul 
ndustriei şi al comerţului». 

Scăderea preţului grâului. Din Brăila 
se semnalează o nouă scădere a [preţului 
grâului. 

Tendinţa continuă să fie fermă spre 
scădere. 

Piaţa d e bucate din Arad. 
27 August 1909. 

Timpul anormal a căşunat pagube nouă. In urma 
lipsei de ploi recolta porumbului promite a fi slabă. 

Tendinţa pieţii de bucate e slabă dar în schimb şi 
căderea preţurilor începe a se curma. 

S'a vândut azi : 
grâu 30Э0 mm. . 
cucuruz 200 mm. 
orz 300 mm. . . 
ovăs 5C0 mm. . 
lecară 200 mm , 

13-40 80 
7-20—730 
6-80—6-90 
6.80-7-— 
8.80—9--

Preţurile sunt socotite in coroane şi după 50 klg. 

Butea de mărfuri şl efecte din Budapes ta . 
Budapesta, 19 August 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul i 
Grîu nou 

De Tisa 28 K. 35—28 K. 70 fit 
Din comitatul Albei 28 » 15—28 » 60 » 
De Pesta 28 » 45—28 » 80 » 
Bănăţănesc 28 « 55—28 » 95 » 
De Bacica 28 » 55—28 » 95 « 
Secară de calitatea I. 19 » 50—19 » 65 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 30—19 » 50 « 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 15 » 20—15 » 60 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 50—15 » 80 « 
Ovăs de calitatea a II. 15 » ——15 » 40 « 
Cucuruz 1 5 » 50—15 » 70 « 
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îe rregăteşte 

NADLER 1 . 
urmaşul Iui 

L E U T W T L E R F . E . 
Budapesta, V I L , 
strada Kazinczy 28. 

Execută şi invenţ;iuni. 

- P/eţ-curent şi prospect gratuit. — 

Acei cari se vor provoca la ziarul „Tribuna 1 ' 
primesc favor. 

„ W ä l l i s c h h o f " 
s a n a t o r i u 

aranjat d u p ă s is temul dr. Lahman cu t o a t e 
întocmir i le m o d e r n e a l e therapiei f i s ica le 
şl dietitlce, 1 o r ă şi jum. depărtare d e l à 
Viena în regiune romantică şi sănătoasă. 

Posta şi Telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien). 

Cu desluşiri şi prospecte stă Ia dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza. 
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Lemne de foc 
ieftine, din fag, de clasa I ă şi de 
clasa Ii-a se află spre vânzare cu 
vagonul Ia 

Teodor Stan, 
Alvácza. 

Ш 

Щ Specialităţi de haine preoţeşti şi bărbăteşti, 

• IOSIF DBAGAN 
afelier de croitorie e n g l e z ă 

.•. pentru domni .*. 

Oradea-mare - Nagyvárad 
Nagy Sándor - u. 1. 
(Lângă prăvălia Cziller). 

Cea mai ieftină sursă de cumpărat 
a on. inteligenţe rcmsneşti din 
Oradea-mare, corn.Bihorului şi din 
comitatele vecine. Executare ele
gantă, conform gustului şi după 
modele. Specialităţi de material 
englez, scoţian, de Reichenberg 
şi din ţa»ă. Condiţiuni de plătire 
favorabile, după modul din străi
nătate. In provincie la dorinţă 
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Asudarea manilor! • 
Asudarea picioarelor! ? 
Asudarea subţioarelor ! • 
încetează în decurs de o oră 

d a c a . f o l o s i m 

„Siitioran" 
a iui Jiolnúr. 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenti-
cate de notarul public: 

Ştim. die farmacist! Medicamentul »SUDORAN < 
comandat delà Dta, vă mărturisesc, e bun şi mia 
folosit. Primi{i muIţămitele mele. Cu stimă Cont. S. P. 

On. d. Molnár János, farmacie la • Duhul sfântr, 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-tale »SUDORAN« con
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are eîect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St Die! Din »SUDNRAN-, leac contra asudării 
picioarelor, manilor şi subsuori am procurat încă 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Gy. 

St. Die apothecar Molnar! Răspunzând la cartea 
d-tale, am cea mai mare recunoştinţă pentru »SU-
DORANUL« d-tale. Pentrucă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massage mi-a trecut de tot. Am mântuit şi a p 
mulţi cu productul d-tale şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea peniru alţii. Am rămas 
ca stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothecar ! Am primit 'SUDüRANUL* 
comandat, contra asudă ii de picioaie, mâni şi sub
suori. Credemă, că dne-1 foloseşte dupâ leceta 
prescrisă, îl află de nepreţuit. Cu stimă F. E. coafâr, F. 

Aşa zisul »SUDORAN' contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, a^e un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţ« îl pot recomanda nu numai celor din pa
trie, ci şi străinătăţii, întrucât SUDORANUL< în
trece mult toate fabricatele străine, de caii m'am 
folosit până ?cum. Iţi dato rez mulţămită, că m'am 
scăpat de boala neplăcută. Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul 

Molnár János apotecar î i Szombathely. 
ír*reţul unni flacon 1 coroană, 3 0 fileri, 

d a c ă şq t r i m i t e s u m a î n a i n t e , p o r t o - f r a n c o . 
frţ- Numai »Sudoratt« prevăzut CU Marcă ti se primească -щ% 

No ad. 8717/909. 

Publicaţiune de (citare. 
Din partea subscrisului scaun orfanal se 

publică prin aceasta, că la 4 Septembrie 
n. a. c. dimin. la 9 ore se va vinde de? 
bună voie pe calea licitaţiunei publice în 
cancelaria subscrisului scaun orfanal, casa* 
minorenei Eleonóra Szász, în Nagyszeben* 
Zeughofplatz sub No 15 indusă în pro to-
colul funduar al oraşului Nagyszeben No 
8 5 2 , No top©grafic f 1 4 8 9 . 

Preţul de strigare este 1 3 0 0 0 coroane,, 
vádiul e 100/0. Casa se va vinde plusofe-
rentului. 

Condiţiunile de licitare se pot vedea în 
orele oficioase în cancelaria subscrisului 
scaun orfanal. 

Nagyszeben, în 2 6 August 1 9 0 9 . 
Scaunul orfanal comita te ns, . 

Gottschling, 
preşendinte. 

A ГѴ T T 1 4 T . 

R ä c h t e f i n ă d e c i r e ş e , se află de 
vânzare la Parienie Draghici, HălmagL 
(Hílmágy). Litra costă 2 cor. In calitate 
mai mare litra costă mai ieftin. 

lie caocctist notarial 
versat î t afacerile notariale, provazut cu* 
diplomă şi necăsătorit- află aplicare mo
mentană la notarialul veroial din Roskány 
(Cott. Hunedoarei). Proviziunea anuală e 
1000 cor. bani got?. Postul e sistemizat şs 
în caz de a corespunde în Octombrie poate 
deveni ales. 

« T o ; s i l I M u n t e a r i j v 
notar cercual. 

Maşini de cusut, biciclete, motoare, maşini 
de scris, maşini agricole şi gram ofoa en, la R E 86 pot procur» 

cu pläüre în rate-F A L K i 
Mare atelier mechanic de reparaturi. N 

Scier Lis 
Montare de sonerii electrice şi reparare. Atelier de reparat maşhii ôa scris şi decusut , biciclete şi moto arfe 
ssssssaa^ Cu stimă : F a l k I m r e , K o l o z s v á r , sir, fieák F e r e n c i nr 30. ~ 

Primeşte vopsirea şi curăţirea de haine bărbăteşti şi femeieşti, uniforme, perdele'' 
de dantele şi tunis, umbrele, brodării Dantele vopsss: conform gustului celui mal 
rafinat, după m o d d e . Primesc curăţirea de materii de mobile atât în casă, cât şi afară 
de casă. Mănuşi de glassê şt rocuri de piele se vopsesc elegant. — Hainele de doli» 
se vopsesc în décors de 24 ore. — Comandele poştale se execută prompt şi conştimţ!o& 

vopsitorie de primul rang 
şi atelitr de curăţit hai 
nele de mătase şi fire de 
lână, cu putere de aburi 

S z a b a d k a , B e r c s é n y i - u . 314. 

Cu maşinăriile tale «ele mai meáerne, aranj*tă «« p«teri electrice, spală, calc! f ? 
«urată albituri bărbăteşti şi de áame, fi Ш felul «ie lingerie m preţuri 

_ ѣ - L a © ssfflă c« trece pmte и с в eor., pachetul m тітШіш porto-fnuoer. -

t à î y gözmosó gyár, Ж о і ш і т а ^ Pályaudvar. 

r t r n i r ö r U b i i i o í n r ei a l i i n t t o l n r " " d unicul cosmetic ideal pentru mâni şi faţă. In câteva zile depărtează 
Ь 0 П t Г 3 p! StrUie Ю Г Şl 8 i y n i ţ B l 0 i p i s t r u i e l e ş i t o a l ă necurăţenia pielei. Comandele de 6 d.se se expediat* 

„ , , ... franco. Sa poate căpăta drla preparatorul R á f p á ü JáüOS f a r m n e l i t 
s a f o , o s l V î „ A r a í > B o r O S - l é t S Í - t é r Nf. 15 ; precum şi delà drogueriile şi par-

Г - л ™ « r i rX*>«««1 Л п і о г г г л п о « * л а fcmeriile din Arad. Magazin principal în Badaprsta: farmacia Törők Józseí Crema şi săpunul de lapte benzoe ю г а і у ^ № . 12 
Г Să E U folosiţi şi să nu primiţi numai cremă de lapte b e n z o e a Iui Kárpáti,. pretol, 

original a lui K Á R P Á T I , 1 cor si săpun de lapte b e n z o e , preţul 70 fii. Să v ă paziţi de im.taţ iunl! 

Iosef Müller k Comp., Mediaş-Medgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire di 
beton şi beton de fier; depozit de lucrări deciment. 

Primeşte şi pregăteşte tot felul de constructiuni de beton de fier : ^ e z a r e a de padimente fără .\п^^^^л^1 de ™* 
pentru acoperit din ciment, barere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni. 
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<Cea mai veche prăvălie de maşini de cusut ?i 
biciclete din Ungaria-de-snd. 

Distins înTimişoari 
la anul 1891 ev 
marea medalie 
• de argint. -

Fondat la 1880. 

Reinhold 
Z O L L E S 
măiestru mechanlt 

FEHÉRTEMPLOM 
Schillergasse 8. 

lângă .Burg*. 

îşi recomanda 
on. public dir 

Ioc fi provincie marele său atelier me-
hanie unde se repară tot felul de maş in i 
de c m s u t şi b i c i c l e t e . Ţine în 
depozit tot-felul de ^гаШОІОЯПв şi p l ă C Î . 
Tine in deposit cele mai 
bune biciclete no!, maşini 
decuent şl obiecte de casă 
ţi industrie, aşa d. e. 
părţi singuratice de ma

şini şi biciclete. 
Preţuri moderate Servicin primit. 

Celce doreşte a avea 

R A C H 
ieftină, 

F À R À C A Z A N 
acela să-şi procure delà comerciantul 

Radovan Popovits, Újvidék 83. 

din care poate învăţa cum за îacà toatt 
rachiurile şi cum manipularea vinarilor 

Preţul acestei cărţi e 6 cor. 
(Tot aşa vând materialul necesar ca prai ca tot 

Preţul pentru 100 litre 8 cor. 

BENEDEK SÁNDOR 
• oro log i er şi g iuvaergiu în 

[ K o l o z s v á r , Wesseléni M.-ut nr. 13. 
» ... (Lângă banca .Coroana».) = = 

îşi recomnndă asortimentul său bogat de 
orololoage şi giuvaergicale cu pretori foarte 
avan'agioase şi lucrate în eel mai fin srstem. 
Obieite de salon de argint veritabil şi argint 
de China în mare «sortiment ; tacâmuri de 
masă din argint se pregătesc după preţul 
curent de zi. O r o l o a g e veritabile »Omega« 
pe làngfc garanţie de 10 ani. Serviciu prompt 
şi sol d. Preţurile cele mai mai m dera e. 

Ace; cari cer <u pro 
vocsre la ziarul,Tribuna' 
primes s cata logul gra
tuitei port-franco acasă. 

Sâ ne păstrăm adresa 
ta Ia caz de t r e b u D ţ ă 
să o avem la Îndemână. 

Premiat ед medalia м> mare la eip. milenară din Bpeata ÎH 1 8 9 8 . 

T u r n ă t o r i a d e c l o p o t e . Fabrica de scaune de f er pentru, clopote, a l a i 

ANTONIU N0V0TNYTAA. 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor noui, precum la turnire* 
de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase pe garanţie, de mai mulţi ani provăzute ca adjastăn de ^ter 
bătut, construite spre a le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele suat bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepire. 

? . ™ Г ь £ CLOPOTELE GĂURITE « „ , « = 7 ' P - ! 

antäte în mai multe rânduri, eari sunt provăzute în partea superioară 
— ca viol ina — cu găuri ca figura 5 şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechia, astfel că un clopot patentat de 327 klg. esc« 
sgal îa ton ca ua clopot de 461 klg. patentat dupi •Івіелдігаспіа 
Se mai recomandă врге facerea scaunelor de 1er bătut, de sine stă
tătoare,— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bitut 
— că «i spre turnarea de toace de motal. Preţuri-earaut ilustrate gratis. 

N A G Y V A R A D 
Rózsa-u. 4 (Casa proprie). 

s: ,t- A 
Atelier de lăcătărie şi tescuit, fierărie etc. 

Pregăteşte tot felul de lucrări cu fier 
pentru zidiri şi lucrări de lăcătărie şi anume : 
ventlatoare patentate la Tereştri, în
chizători, parasoalc, porţi cu gratii 
patentate ce se pot constrânge şi întoarce 
în laturi, şalnzine de scândnriţă şist. 
Esslingen, şaluzine de oţel şi de pânză, 
pregătitor specialist de vetre de fiert, 
vălăie pentra adăpatul porcilor şi a 

vite
lor, 
apa-

dnct şi 
lucrări 

de in-

„ I A N E R " cremă neunsuroasl 

stalaţie electrica. 
Nrul telef. 355 . 

Cel mai nou pro
duct higienicjpentru 
curăţirea părului şi 
înfrumsetarea lu i . 
înlătură petele gal-
bine, bubele prici
nuite de înfierbân-
ţeli, sgrăbunţe şi alte 
necurăţenii de piele. 
Crema aceasta ziua 
se poate folosi mult 

moi cu succes. 
1 teglă 1 coroană. 

ІЯПРГ" ПНіІгЗ E n o n P ' u s U H r a Puc*rei. Buni Ia 
„ldi lCi pi lUidi baluri, saloane şi de zilnic folos, 

care acopere încreţurile şi e cu totul nestricăcioasă. In 
culorile: roza, albă şi cremă 1 cutie 1 coroană. 

„lauer" SapUÜ i bucată 60 fileri. 

„Ianer" pastă pentru dinţi 
1 doză, 1 cor. 

„Ianer" apă pentru gură Й й Ж 
geii bureţoşi, contra mirosului greu de gură. 1 sticlă 
cor. 1*60 j jumătate sticlă, 80 fileri. 

„Ianer" esenţă pentru păr Ï S t 
treţei şi contra căderii părului 1 sticlă, 1 cor. 30 fileri 

Tanar" nomada peetru creşterea părului. 1 te-
„ldllCl JJUUldUd giä 4 coroane. 

„Ianer" Yăpseală pentru păr £55 a r i 
în blond părul sur şl cărunt. Nereuşita colorii e exchisă. 
La comande să se noteze că părul încărunţit în ce coloare 
să se văpsească (negru brunet). Un carton 4 coroane. „I a n e r" apă care face părul blond 
Pentru a văpsi în timp scurt, în băl, auriu, părul blond, 
roşu, chiar şi branet ori negru. 1 sticlă 4 cor. 

Discretă şi zilnică expediţie cu poşta. - Telefon 476. 

Pentru înconjurarea contrafacerilor numai „Preparatele 
lui Rudolf Ianer" ieşite din farmacia si ca valoare şi se 

pot căpăta la 

Farmac iaMaria ajutătoare" a lui Rudolf 
Ianer, Temesvár, Gyárváros Fő-ut 70. 

• • • • • • • » » • • # • • • • • • » • • • # • • • • • • • • • f t f t t t t t t t t t S t l t U M » • • • » • • » » » • » » # » » » 

Dipl. de onoare Lovrin 1902. Medalia de aar Timişoara 1891. 

S Z U B O T H A S Á N D O R 
p i - e g & t i t o r - c l t s o d â j d i i ş i a d j u t u r i b i s e r i c e ş t i , 

întemeiat la 1883 Telefon pentra comit, ei ora» 498. 
Liferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

= = = = = T I M I Ş O A R A - C E T A T E 
in colţul străzii Lonovics şl Jenő főherceg, vis-à-vis de hotelul «Hungaria>. 

i 

Recomanda magazinul său bogat in atenţiunea binevoitoare atât a preo-
ţimei cât şi a acelor, cari voesc să cumpere pentru 
biserid capele, sau societăţi de înmormântare 

odăjdii, steaguri, crud, statue 
- sau altfel de adjusturi bisericeşti -

tot astfel marele său asortiment pentru materiale 
— necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. — 

Pentru liferările mele iau răspunderea. 

— Servesc bucuros cu ca ta log ilustrat. — 

t > M 
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proaspăt prăjită de 
mai multeori la zi, 
scutită de mirosuri ne
plăcute, se capătă numai 
la imp. de cafea şi thea 

„ A t l a n t i c a 
Maşini prăjitoare d e cafea aranjate pe m o t o a r e 
electrice se pot privi în vitrina boitei din — 

A r a d , Andrássy-tér 20 (Palatul Fischer Eliz). 
— — Telefon pentru oraş şi comitat Nro 609. — — 

S Î E H L I K L A J O S *-
atelier de violine şi harmonice. 

Budapesta VIII., József-körút nr. 71. 
• 

Recomand bogatul meu magazin de produse proprii: 
violine de concert şi surdine fabricate. Atelier de j h m h í t t ~ ~ " í 
reparat şi transformat tot felul de violine vechi. 

I I a r m o n i e o 
cu 2 rânduri de tonuri şi 2 registre . . . . 8 cor. 
cu tonuri duple şi 3 registre 9 cor. 
cu 3 rânduri şi 4 registre 12 cor. 

Harmonies vieneze cu tonuri duple şi 4 tonuri 
de bas preţul 22 cor. 

Hsrmoniec cu 2 rânduri de tonuri cu 19 clape 
şi 4 registre 30 cor. 

V i o l i n e 
de şcoală cu arc delà 8—15 cor. 
Violine de concert cu arc delà . . . . 15—200 cor. 

- < . t i 

O r r G y ö r g y щ . ™ 
Primul atelier din Ungaria de sculptură pentră mon-
-: tarea bisericilor provăzut cu motoare. :-

I C J i S S â , B e t h l e n k ő m * K r . 2 4 . 

Recomand on. preoţi mi atelierul meu celebru. 
Fac altare artistic lucrate, precum am-
:: voane, iconostase, străni şi altele. :: 

Î O I certificate de recunoştinţă. 
Se trimit planuri la dorinţă precum şi preţ-curent. 

Asigurări c o a t r a f o c a l u l : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri ! 

=1 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l i i d i n Araű 

A BANCEI GENERALE DE A-
SI3URARE MUTUALE SIBIEKE 

„ T f l A N S S Y l V A N i r 
primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bkhiş, Bihor, Cenad, Caraţ-Severtn, Tmif 
şi Torontal, — şi Ie efeptuesce pe lâagă cele mal 

favorabile condiţianl : 

L Im ramul r leţ i l j capitale ou termin flee, renta, 
ïflïtie [KjEfcfQ fetiţe, capital d«s întreprindere pentru feciori, 
ţ e oai ăe moarte, spase de tamormêntare. Aoeeîe dia 
« œ S dei« fei?- SC4Í oor. se pläieao la moment ta du» 
ffiortt» taŞ&EpIati» ; 

% la ramul fooalalt eladíri de toî teiai, mibUe 
sa&rítul, producte de e&m? ?. s ; 

3. Coatra furtului de baut, bijuterii, valóit, hsíne 
m r i i i t e ş. a. pria « p a r è r e ; 

í. Contra srindiael s gria, весага, am, caouroi 
ovôs, tî» Mues), planta Іи-ІШгіаІо : cânepa, in, МжеІ 
Bntfïtwl, tebso % a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi Ia 
«.gentarele noastre locale fi cercnalo mai în fie

care comuna şi direct prin 

Âaentura 
principală 99 RÂRSSYLVMNIÂ" în Arad 

Strada Sseeaeari a r . L- — TeteíoR «sr, 399, 

• 

o 
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O 
«» ч 
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« 
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Asiguraţi e outra griadinei: cucuruzul 
grâul, secara, ovèzai şi toată ecoaomia \ 

Telefon 707, FRAŢII KLEIM 
aranjatori de apadutte şi lumină electrică. Mare ofi
cină pentru reparaturi de maşini de cusut şi biciclete. 

- A R A D , Hunyadi-utca 12. — 

Luăm în întreprrdere ş> fxecuiăm: km'nare electrică, ielefi 
parafulger, sran>mfnt pentru anunţuri centrale de foe şi a| 
precum şi tot felul de reparaturi în m&ter'e ce se ţine de aci 
ram de industrie. — Antiján eme de: apaducte, gazări, acete!̂  
scalde de casă, скsette, precum şi reparaturi se executa pr n 
şi ieftin. — Orice lucruri aparţinătoare tini heriei se primi 
şi execută pe lâsgà garanţie. — 

Primim şi 
angajament 
pen ru ţi

nerea în 
stare sol'dă 

a caselor 
peste an. 

y o r ó s s y S á n d o r 
s c u l p t o r a c a d . ş i j M e t i - a r 

À fc * j a , o - y t j i ^ A 
Köröspart utca 20І 

Pregăteşte monu
mente mormântale 
dinmarmoră^riple 

table comemorative, stâlpi 
comemorativi, altare, ani! 
voane, sculptură monu

mentală şi ornamentală 
şi orice lucrări de branşa aceasta. — Planuri şi prospecte pregăteşte gratis, шшшш&шшшшшшш&штшЁШШшшті 
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RUDOLF СШК : urmaşul lui : 
Julius de Molnár 

S I B I I U (NAGYSZEBEN) Grosser Ring Nr. 19. 

Execută lotfei ui de icoane artistice. 
F » l a t i t i a t i p i a icoane simple m'ci şi până la mărime 
naturală - F » i c t « r i r e n u m i t e c u u l e u în toata 

. mărimea, după cr ce fotografie mică. 
Fotograîiarea copHUor executata modern, fotografiiere în 
grup şi familie, se ştie, că atelierul acesta în privinţa ma
riméi este primai. Atelierul în timp de iarnă este încălzi, se 

poate fotografia chiar şi pe timp ріоіоз. 

Preţuri moderate. Cu desluşiri servesc bucuros. 

Telefon 649. Telefon 649 

Magazin industrial de Ardeal şi Bacica, a lui 
Reich 1. Károly Fia és Tsa Arad 

Fabricate proprii de tot felul de ştreanguri şi 
pa'amare precum : şpogot resucit pentru în-
şirareu tutunului, ştreanguri la hamuri, 
căpestre, sfoare pentru uscarea rufelor, 
tot soiul de şpogoate ş i aţe, ş i cele mai bune 

p o n e v i i m p e n e t r a b i l e * 
(pentru ş a t i i i , prin cari nu stâbafe p!o ia sau apa), 
ponevi de pânză de cânepă, pentru acope
rirea maşinelor de trierat, a stogurilor, carălor, ş i 
pentru folosire la cernerea şi vânturi'na bucatelor, 

щ р S a e i p e n t r u b u e a t e , 
pregătiţi de pânzari din cânepă de in şi urzică. 
Saltele de pat. Tot felul de f u i o a r e de 
cânepă pentru ş'rergari ; de tot fine pentru 
f:mei de tors. — Aţe de cânepă, fânze fir.e, şi 
mai aspre pentru saci. Procoviţe pentru cai. 

Mâi bune Êrticole cu preţuri ieftine se capătă la 

^ M é l y t és bácskai iparáru raktár ^ 
Reich B. Károly Fia és Ts a 
Araá, Andrássy 1er Nr. 6. Casa Verbos. 

Telefon 649. 

J O H A N N B A R T H E L І 
s c u l p t o r - , a u i - i t o r ş i f a b r i c a n t d e 

i c o n o s t a s e ş i a l t a r e 

BRâŞOV—BRASSÓ, Keiess+-utca 1. 

Fa e cu preţari moderate : 

iconostasuri, altare 
amvoane, jertfelnicuri 

primeşte renovarea iconostaselor vechi, a altarelor 
a jertfelnicelor şi a amvoanelor, precum şi tot feluî Ä 

de lucruri în branşa asta ; cu concursul pictorilor re- Ш 
numin. pentru pictarea icoanelor, precum si tot felul S 

_ de aurituri. ШШ 

Mâna fiecăruia ff„'Ä 
destul. Cel mai bun mijloc pentru îngrijirea 

rrä-Lichidul pEIza' pentru mâni 
pentrucă e pregătit din materiile cele mai Ьппѳ pentru con
servarea fromnseţii manilor. 

Lichidul ,Elza* pentru mâni după o folosinţă de 3 ori face 
mânue catife'ate Mâni e roşii după 8 zile le înălbeşte. E cu totul 
nestricăcioasă. Pe cftnd glicerinül, crema de glicerin şi altele, 
dnpă o folosinţă mai îndelungată înegreso manile ,Hchldul ,Elza' 
pentru mâni face manile albe ca zăpada. Glicerinül, crema de 
glicerin şi altele fiind cleioase sunt neplăcute şi greţoase. Lichidul 
,EIza' pentru mâni, îndată să absoarbe. Dacă folosiţi zilnic lichi
dul ,Elza' mân le vor fi totdeauna frumoase, pentrucă le scuteşte 
de struăcinnea vftntalui. ^ I P i r e ţ u l 3 0 f i l e r i . 

Se pate căpăta M & Ó G W L7 «täfln ~ farmacia la — 
la p-eparatorul Äel lwea blUU St. Anton de Padua. 

S z a b a d k a , S z e g e d i ut. 

l ag iz in principal la Vojtek ş i Weisz drougerie în Arad. 
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B STEFAN SLftDECKlUN.g 
g FABRICĂ DE MOBILE g 
D VÎRSET 
O strada 
5 KudritzerNo.4M6. 
D B O B I I I I D Q 

: J £ e 3 m a ' renumită : 

mare fabrică 
• de mobile • 
din sudul Ungariei 

( V e r s e c z ) . 

Pregăteşte mobi
lele cele mai mo
derne si luxoase 
cu preţuri foarte 
— moderate. — 

Mare depozit de piane 
excelente, covoare, per
dele, ţesături foarte fine 
— şi maşini de cusut. — 

Ш С Р Т Т ЪК Т Т ^ Т * - «nai naînte -. О Ѵ и Г Т І Ѵ Ш Ы 1 văd. Fried. Klein 
S i b i i u — H e r m a n n s t a d t , Reispergasse 7. 

recomandă noutăţile sale de 

parasoaie şi entoutcas 
(pentru orice ocaziune) precum şi ma

gazinul bine asortat de 

[ploiere pt. doamne şi domni 
de calitate bună, plăcute, durabile şi 

I cu preturi ieftine. 

Stofa unsuroasă pentru cuVcrte 
de mătase şi jumătate mătase pe s Ies 
executate prompt şi neescepţionabil. 
— Bastoane cu preturi foarte ieftine. — 

Г 

Reparaturile se execută prompt şi conştiinfios. 

I 
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Decorat cu medalie de Argint Ia Expoziţia Român?, Bucureşti 1906. 

Onorat Cler român ! 
Am onoare a aduce la cunoş'inta mult onoratului O e r 

Român că, la cererea mai multor domni preoţi, cari din inimă 
curată doresc sprijinirea meseriaşilor români, mi-am provăzut 
subscrisul, depozitul meu cu tot felul de 

PreotesMi • 
pe cari la comandă, le trimet ori şi unde pe lângă preţurile 
cele mai convenabile. In deosebi recomand modelul nou de 
pălării de mătase (păroase) făcut de mine după gustul dlui 
Dr. Miron E. Cristea, care model prinde bine ori-ce faţă. Cu 
permisiunea Domniei Sale l-am şi numit 

„Model Dr. Cristea". 
Este frumos, elegant şi de sigur va satisface gustului fiecărui 
Domn preot acest drăgălaş model. 

Tot odată iac cunost Onor. Cler Român, că acest 
adevăratul „Model Dr. Cristea" numai la mine se poate 
procura, căci nici nu le este permis la alte firme al face «cest 
model ci numai mie singur, cumpărând delà alte firme srtâine 
aceste pălării va fi numai imitaţii atât în calitate cât si în 
format. Preţul 9 cor. áO fil. 

Pălării preoţeşti linse calitate fină 7 cor. 
Cutia şi porto 1 cor. 2 0 fii., trimit ori şi unde cu rambursa sau 
primind banii înainte, neconvenindu-i vreunui domn preol, pă
lăria primită se poa'e înapoia, şi rcomentanre stitui paralele. 

In speranţă că onor. Cler Român va da sprijinii cu
venit unicului păiărier român, şi va cumpăra mai bucuros delà 
firmă română ca delà firme străine, semnez 

C i 

Cu deosebită stimă . 

A. Mesotă, 
păiărier român. 

Braşov, str. Orfană S. 
++m •••••••••• »•»••••• ••••»•••»#«<»***+ »••»•••* •••• 

J o a n J . P o p i d a n , 
măsar de edificii, mobile şi billiarde în Sibiiu. 

• i • • 

Se recomandă în atenţiunea onor. public din loc şi 
din provincie. Face tot felul de edificii şi mobile de şcolă, 
prăvăli şi biuroori, montează cafenele şi restaurante. 

Mai ales atrag atenţiunea on. proprietari de cafenele, 
şi restaurante asupra ate

lierului meu de biliarde, 

C e l cU»t-&î" « t i l i t i i - d e p i e t r i m o n u n s e n t a l e a r a i d a t 
= = = ^ = cvi p u t e r e tîle*rti-ioâ~ = = = = = 

аіШОЩШ 1 Á Ü Á S és T Á R S A £ = Г І ' 
fabr icaţ ie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 

Din pietri de mormânt magazina se află în 
л Kolozsvár , Ferencz Józse f ut 25 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 

Telefon ü W . 
Filiale: NacyYÍrad, Nagjszebea, Díva ţi Bánpatak. 

II 

In atenţiunea bicicliştilor ! 
Cea, mai ieftina sursa de cumpărat: 

Bici.letă engleză, adjustată. 
complect, iu garantă de 
2 an . . . . Cor 90 — 
gam. d n fauntra „ 2 60 

„ „ afară . щ 4 60 
1 păr. pedale eng'. „ 4*— 

Totfelul de părţi pentru bici
clete cu preţurile cele mai mode
rate. Mare magazin de gramo
foane şi plăci. 

K A T Z K Y A N T A L , m @ ha nie 
- TIMIŞOARA-CETATE, Jenôhercreg-utca. -

Telefon pentru oraş şi comi at Nr. 692. 

I 

1 
Szabd Samu és Fia, Győr. ™ i a í £ £ 
Fabrcâm vetre de fiert de!a cele mai ieitine pân* l a t e l e 
mai moderne. Pentra fabricaie'e noastre garantam că f ierb 

şi c o c neexcepţio-
nabil şi grabnic faţă 
de cri are al evetre 
de fert cruţăm 25°/o 
mater »1 de încălzit 
Fondat la anul 1866. 
Cata log de jr-eţari 
îa d : r ' n ţ i tr m item 
gratuit şi f.encat. 
Se caută re vân
zători şi agenţi . 

« Ş i 

| ş 
ï' ; 

ŞgSST Recomandă ~®@ 
hote l ier i lor , măcelarilor şi în 

g o s p o d ă r i a casei 

dulapuri de ghiaţă 
deîa 32 cor. până la 500 cor. 

îăcăîarilor şi faurilor 

f o i d© s u f l a t 
excelenţi. 

măcelarilor, morarilor, c o m e r -
— cianţilor şi d o m o l i l o r — 

= c â n t a r e = 
zec imale şi eent=ma'c şi câraare-

podur i m diferi te m ă r i m i . — 

Seemann Jozsel 
lăcătuş tîchnic, f ab r i -aa t de тоЬЛе dt 
fier, foiu de suflat şi dulapuri dî ghiaji 

în Cluj (Kolozsvár) str. Malom nr. 2t 
Institutelor, şpîfaleJor, caf« 
— nele lor şi ospătăr i i lor -

tot felul dc 

= mobile de fier. = 
Prïtà&sS&j&r'iehû de lucrări di 
lăcătărie s. a. lucrări de fie 
pentru zidiri, porţi defiei 
îngrădire de morminte | 
vetre de fiert din materii 
excelent cu preţuri moderitt 

Acei cari <:er, cu provocare I 
zbrol „Tribuna", primesc catl 
l o g de preţuri i lustrat graţ 
— — şt porto franco. — • 

Lucrul bun nu e scump. 
Fondat în 
anul 1 8 7 3 . 

\ 

• TRIBUNA «, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN Şi CONS. - ARAD 1909. 


